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BETTAMIO. ± Ai Ministri del lavoro e della previdenza sociale e

delle comunicazioni. ± Premesso:

che in Emilia-Romagna la societaÁ per azioni Poste italiane da
quasi tre anni non daÁ corso alla mobilitaÁ, pur in presenza di disponibili-
taÁ dei posti richiesti;

che la chiusura, totale o parziale, di unitaÁ produttive in seguito
alle ristrutturazioni della societaÁ comporta movimenti importanti di per-
sonale;

considerato che alcune «eccezioni» sembra stiano per essere de-
cise, al di fuori di una strategia organica ed a lungo periodo, in parec-
chie regioni, ed in particolare in Emilia Romagna,

si chiede di sapere:

se i Ministri competenti siano al corrente di queste situazioni;

se intendano impartire direttive affincheÁ la mobilitaÁ si attui con
una strategia definita;

se non si ritenga opportuno bloccare le «eccezioni» che potreb-
bero verificarsi prima che si decida una strategia della mobilitaÁ.

(4-16863)

(21 novembre 1999)

Risposta. ± In ordine all'interrogazione in oggetto, per la parte di
competenza, si rappresenta quanto comunicato dalla direzione regionale
del lavoro di Bologna.

La direzione centrale risorse umane delle Poste italiane spa in data
19 febbraio 1999 ha emanato la circolare n. 7/99, inviata a tutte le sedi
e filiali periferiche, avente per oggetto la mobilitaÁ collettiva in ordine
alla graduale realizzazione dei processi di riorganizzazione e ristruttura-
zione, avviati dalla societaÁ in coerenza con gli obiettivi del piano di im-
presa 1998-2002.

Occorre precisare che la individuazione dei criteri in base ai quali
regolamentare le procedure di mobilitaÁ collettiva sono stati attuati nel ri-
spetto delle previsioni di cui all'articolo 28 del contratto collettivo na-
zionale, che disciplina tale materia demandata alla contrattazione a
livello nazionale. In proposito eÁ stato sottoscritto con le organizzazioni
sindacali dei lavoratori SLP ± CISL, SLP ± CGIL e UIL- POST, in data
17 febbraio 1999, uno specifico accordo che eÁ stato riportato integral-
mente nella citata circolare (n. 7/99).

Si informa, altresõÁ che in data 25 ottobre 1999, presso la direzione
regionale delle Poste spa, si eÁ tenuto un incontro con le segreterie pro-
vinciali delle organizzazioni sindacali confederali, in merito alla questio-
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ne della mobilitaÁ interna o d'ufficio, per quanto concerne il Centro uni-
ficato automazione servizi (CUAS) di Bologna e l'ETM (Esercizio tec-
nico manutenzione). Dallo stesso si rileva che il personale posto in
mobilitaÁ collettiva, appartenente al CUAS, ETM e POSTEL di Bologna
eÁ stato cosõÁ suddiviso:

Q1 1

Q2 5 (quadri)

AO (area operativa) 156 CUAS

30 ETM

38 POSTEL

AB 6 CUAS

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi

(1ë giugno 2000)
____________

CAMBER. ± Al Ministro della difesa. ± Premesso:

che nella regione Friuli-Venezia Giulia eÁ attivo un unico distretto
militare, quello di Udine, cui fanno riferimento tutti i 246 comuni della
regione noncheÁ alcuni della parte orientale del Veneto (Caorle, Porto-
gruaro, Eraclea, Quarto d'Altino, eccetera);

che presso tale distretto sono attivi l'ufficio leva, il gruppo selet-
tori e il consiglio di leva, ossia la struttura che raccoglie le liste di leva
dei comuni, provvede alle chiamate e collabora con il consiglio di leva;

che annualmente vengono sottoposte a visita o comunque a sele-
zione mediante 6.800 persone piuÁ altre 3.000 circa relative ad aggiuntivi
di cittadinanza italiana o iscritti all'AIRE (Registro italiani all'estero),
per un totale di circa 10.000 soggetti;

che notizie ufficiose danno per certa la chiusura del distretto mi-
litare di Udine a partire dal 1ë gennaio 2001 con conseguente sposta-
mento dello stesso a Padova,

si chiede di sapere:

se abbiano fondamento le notizie di chiusura del distretto di
Udine;

in caso affermativo, per quale motivo nell'assumere il provvedi-
mento di chiusura non si sia tenuto conto del grave depauperamento
della presenza logistica dell'Esercito nella regione Friuli-Venezia Giulia,
giaÁ penalizzato dalla chiusura di numerose caserme, neÁ si sia tenuto
conto del conseguente enorme disagio per le circa 10.000 persone che
annualmente si vedrebbero costrette a recarsi presso il distretto militare
di Padova.

(4-18576)

(14 marzo 2000)
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Risposta. ± L'evoluzione della situazione internazionale ha reso ne-

cessario delineare un modello di difesa flessibile ed adattabile alle va-

riazioni del quadro geo-strategico di riferimento, richiedendo alle Forze

armate un crescente impegno di adeguamento delle proprie strutture per

ottenere uno strumento operativo moderno, sostenibile, rispondente effet-

tivamente al modello di difesa individuato, noncheÂ ai nuovi ruoli e

compiti ad esse assegnati sulla base delle esigenze di sicurezza e di di-

fesa nazionale e, sempre con maggior frequenza, nel contesto di orga-

nizzazioni sovranazionali, alle quali il paese fornisce il proprio valido

contributo per il perseguimento degli interessi comuni.

Il profondo processo di ristrutturazione, revisione e semplificazione
dell'organizzazione militare, avviato in questi ultimi anni ed in corso di
progressiva e completa attuazione, impostato in conformitaÁ dei dettami
di una serie di provvedimenti normativi ± legge 18 febbraio 1997, n. 25
(riforma dei vertici), e decreto legislativo 28 novembre 1997, n. 464 (ri-
strutturazione delle Forze armate) ± trova ulteriore impulso in uno sche-
ma di decreto legislativo, su delega prevista nella legge 31 marzo 2000,
n.78, il cui testo eÁ stato di recente trasmesso al parere delle competenti
Commissioni parlamentari.

Con tale decreto si tende, nel quadro di una generale contrazione,
a perfezionare lo strumento operativo, giaÁ riordinato, attraverso l'armo-
nizzazione e l'ottimizzazione di tutte le componenti (comando, operati-
va, scolastico-addestrativa, logistica, territoriale), al fine di accrescere
l'efficienza e le capacitaÁ complessive dell'organizzazione militare realiz-
zando, nel frattempo, economie di risorse sia di personale, sia finan-
ziarie.

Il citato schema di decreto, relativamente all'organizzazione distret-
tuale, prevede che alcuni distretti militari, tra cui quello di Udine, per-
dano la funzione «selezione-reclutamento», con la contestuale
soppressione degli organi della leva, e continuino ad operare, nelle stes-
se sedi, unicamente con funzioni certificative, documentali e informa-
tive.

Al riguardo, occorre considerare che il carico di lavoro minimo ri-
tenuto adeguato per controbilanciare i costi di mantenimento di una
struttura che conservi anche le funzioni di «selezione e reclutamento» eÁ
individuato su un'utenza media di circa 20.000 giovani-anno.

Il carico di lavoro del distretto militare di Udine, invece, risulta di
gran lunga inferiore a tale tetto minimo, poicheÂ nel 1999, per la classe
di leva 1981, su 8.148 iscritti nelle liste di leva sono state effettuate so-
lamente 2.860 visite.

In questo contesto eÁ purtroppo inevitabile che il processo riorganiz-
zativo in atto, andando ad incidere in maniera riduttiva sul precedente
assetto, possa produrre qualche situazione locale di disagio, peraltro
complessivamente sostenibile.

Per completezza di informazione, in ultimo, si rappresenta che la
componente civile eventualmente interessata dai provvedimenti di sop-
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pressione saraÁ reimpiegata su base locale secondo i consolidati meccani-
smi di concertazione con le organizzazioni sindacali.

Il Ministro della difesa

Mattarella
(13 giugno 2000)

____________

CARUSO Antonino, BUCCIERO. ± Ai Ministri delle finanze, dei la-

vori pubblici e della giustizia. ± Premesso:
che la presente interrogazione riguarda vicende del medesimo uf-

ficio (l'ufficio del registro II atti privati e demanio di Milano) sulla
qualitaÁ di funzionamento del quale il Ministro delle finanze veniva ri-
chiesto, in data 11 marzo 1998, dal primo firmatario del presente atto,
di fornire spiegazioni e svolgere valutazioni;

che la richiamata interrogazione non ha ricevuto ad oggi risposta
e non eÁ questa una circostanza che susciti alcuna meraviglia, poicheÂ il
Ministro delle finanze ha mostrato di non essere stato in grado (o di
non aver voluto) fornire risposta, malgrado il rilevante tempo trascorso,
anche a numerose altre interrogazioni, pur riguardando le stesse fatti e
vicende specifiche, con oggettivi contenuti ± tuttavia ± di interesse ge-
nerale;

che l'omissione di risposte da parte del Ministro delle finanze
costituisce una mancanza dello stesso, ma non impedisce agli interro-
ganti di proporre nuovamente questioni, percheÂ anche cioÁ costituirebbe
una mancanza e non vi eÁ ragione e necessitaÁ alcuna per aggiungere
mancanza a mancanza;

che fino a poco tempo fa l'ufficio del registro di Milano era
chiamato a registrare circa 60.000 contratti di locazione all'anno, mentre
ora ± anche e soprattutto a seguito dell'introdotta estensione dell'obbligo
di registrazione per i contratti con canone annuo inferiore a lire
2.500.000 ± il carico di lavoro si attesta su un numero di circa 130.000
contratti all'anno;

che la immediata conseguenza di tale stato di cose, che ricade
sui cittadini, eÁ che i contratti ricevuti per la registrazione vengono ora
restituiti a distanza di tredici-quattordici mesi dalla presentazione;

che se la presentazione riguardasse un solo contratto e se le rice-
vute rilasciate fossero compilate dall'ufficio in maniera completa, chiara
e leggibile alcune delle conseguenze di seguito illustrate potrebbero es-
sere superate con qualche (ancorcheÁ non dovuta) precauzione da parte
degli utenti;

che cioÁ eÁ tuttavia impossibile, anche nel solo caso che le presen-
tazioni riguardino una pluralitaÁ di contratti;

che i cittadini, a distanza di un anno (nella stragrande maggio-
ranza dei casi), sono chiamati al versamento dei tributi relativi al perio-
do di prosecuzione del contratto o di sua proroga e, per far questo,
devono poter disporre del documento attestante la prima registrazione,
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al fine di poterne richiamare gli estremi con la certezza di non incorrere
in errori;

che le nuove norme in materia di locazione subordinano, inoltre,
al deposito dell'atto registrato la possibilitaÁ di agire con successo in giu-
dizio e di poter quindi tutelare le proprie ragioni;

che le medesime nuove norme subordinano a tale incombente la
possibilitaÁ, altresõÁ, di procedere all'esecuzione delle sentenze e dei prov-
vedimenti assunti dai giudici;

che l'impossibilitaÁ di darvi luogo si traduce, dunque, nell'impos-
sibilitaÁ di concretamente tutelare proprie pacifiche ragioni e diritti;

che l'Italia ha, nei giorni scorsi, subito venti condanne dalla Cor-
te europea, diciannove delle quali determinate dalla intollerabile durata
dei procedimenti, integrante ipotesi di denegata giustizia;

che accade ora che alcuni utenti, per salvaguardare tali proprie
ragioni e per poter conseguire in tempi ragionevoli quanto eÁ loro dovuto,
preferiscono assumere a proprio carico il maggior onere derivante dalla
presentazione delle richieste di registrazione presso uffici dell'hinterland
lombardo (Abbiategrasso, Vigevano, Monza, Varese, eccetera), con il ri-
schio che il diffondersi di tale pratica abbia come conseguenza quella di
compromettere la buona funzionalitaÁ anche di tali uffici, che non sono
ovviamente strutturati e dimensionati nelle risorse per poter far fronte ad
un carico di lavoro che non appartiene loro;

che una breve verifica svolta ha accertato che l'ufficio milanese
deve essere considerato esente da responsabilitaÁ in ordine al descritto or-
dine di cose e che anzi, se non fosse per la palese buona organizzazione
dello stesso, oltre che per la disponibilitaÁ e cortesia che gli addetti ± ad
ogni livello ± riservano agli utenti, risulterebbe assai compromessa anche
un'accettabile qualitaÁ del relativo rapporto;

che tale circostanza risulterebbe perfettamente nota agli uffici del
Ministero, alla luce dell'ispezione dagli stessi disposta e svolta,

si chiede di sapere:

se il Ministro delle finanze intenda con sollecitudine assumere
provvedimenti, a carattere straordinario, che consentano di ripianare il
grave arretrato in atto;

se il Ministro intenda assumere provvedimenti, a carattere ordina-
rio, che consentano di ripristinare le condizioni percheÂ il servizio di re-
gistrazione dei citati atti riacquisti livelli di decente efficienza;

se il Ministro intenda assumere provvedimenti, a carattere contin-
gente, che abbiano l'effetto di impedire che le conseguenze del disservi-
zio che si eÁ sino ad ora verificato e che tuttora si verifica si traducano
nell'ulteriore danno, per i cittadini, derivante dall'imposizione di sovrat-
tasse per il mancato, tempestivo adempimento di obblighi fiscali;

se i Ministri dei lavori pubblici e della giustizia intendano adotta-
re strumenti legislativi a carattere d'urgenza che privino di temporanea
efficacia, sebbene in aree limitate del paese, laddove cioÁ occorra, e per
il tempo occorrente percheÂ si pervenga alla normalizzazione della situa-
zione in atto, le vigenti norme di legge che prescrivino la esaminabilitaÁ
di domande di giustizia o di esecuzione di sentenze e provvedimenti a
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condizione che sia data dimostrazione dell'avvenuto adempimento agli
obblighi tributari.

(4-17660)

(20 dicembre 1999)

Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde gli onorevoli inter-

roganti lamentano il ritardo con cui l'ufficio del registro atti privati di

Milano provvede alla restituzione degli atti registrati ed i gravi disagi

che tale situazione arreca ai cittadini e chiedono, pertanto, di conoscere

quali provvedimenti si intenda assumere per smaltire le pratiche arretrate

e per assicurare condizioni di efficienza al servizio, noncheÁ per evitare

che i contribuenti, giaÁ penalizzati dai ritardi di tale ufficio, vengano ul-

teriormente danneggiati con l'imposizione di sopratasse per mancato o

tardivo adempimento degli obblighi fiscali.

Al riguardo, si osserva preliminarmente che al precedente documen-
to di sindacato ispettivo, cui si fa riferimento nell'interrogazione, con-
cernente analoga problematica, eÁ stata fornita risposta, in data 20
maggio 1999, con nota n. 2/18475.

CioÁ posto, il competente Dipartimento delle entrate ha rilevato che
le lamentate disfuzioni dell'ufficio del registro atti privati di Milano, co-
muni ad altri uffici del registro, traggono origine dalle modifiche inter-
venute, dal 1ë gennaio 1998, sia nell'organizzazione degli uffici che
nelle modalitaÁ di registrazione dei contratti di locazione.

Ed invero, per quanto riguarda in particolare queste ultime, l'artico-
lo 21 della legge 27 dicembre 1997, n. 449 (collegata alla legge finan-
ziaria per l'anno 1998), ha previsto l'introduzione dell'autoliquidazione
delle imposte dovute per la registrazione e per le cessioni, risoluzioni e
proroghe, l'obbligo di esibire all'ufficio copia dell'attestato di versamen-
to relativo a cessioni, risoluzioni e proroghe, la possibilitaÁ di assolvere
in unica soluzione l'imposta sui contratti pluriennali, con un particolare
meccanismo di calcolo, noncheÁ l'estensione dell'obbligo di registrazione
a tutti i contratti, ad eccezione di quelli di durata non superiore a trenta
giorni complessivi nell'anno. In precedenza, i contratti con corrispettivo
inferiore a lire 2.500.000 l'anno erano soggetti a registrazione solo in
caso d'uso.

Il predetto Dipartimento ha evidenziato che modifiche di cosõÁ am-
pia portata hanno pertanto inciso sull'attivitaÁ degli uffici del registro: eÁ
infatti considerevolmente aumentato il numero di contribuenti che acce-
dono agli uffici, sia per acquisire informazioni e chiarimenti, sia per far
fronte ai nuovi obblighi (la sola estensione dell'obbligo di registrazione
a tutti i contratti ha provocato il raddoppio degli atti presentati alla regi-
strazione). La necessitaÁ di potenziare il servizio all'utenza ha necessaria-
mente sguarnito gli altri settori, tra cui quello dedicato alla liquidazione,
e di conseguenza ha provocato l'aumento delle pratiche arretrate.

Si osserva, inoltre, che dal 1ë gennaio 1998 sono stati soppressi i
servizi di cassa degli uffici del registro (decreto legislativo 9 luglio
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1997, n. 237); i pagamenti vengono, pertanto, effettuati presso i conces-
sionari della riscossione, le banche e gli uffici postali. Questa circostan-
za, da un lato, ha contribuito ad aumentare ulteriormente il flusso di
utenza negli uffici (i contribuenti, pur non essendovi obbligati, si recano
una prima volta in ufficio per la liquidazione della somma dovuta, ese-
guono poi il pagamento presso i soggetti autorizzati e tornano, infine,
all'ufficio per presentare la richiesta di registrazione) e, dall'altro, ha
prolungato i tempi di acquisizione dei dati al sistema informativo, in
quanto la necessitaÁ di abbinare in via automatica ciascun pagamento ef-
fettuato presso i concessionari, banche o uffici postali con l'atto al qua-
le tale pagamento si riferisce ha reso inevitabile prevedere
l'acquisizione di un maggior numero di informazioni rispetto al passato.

Per quanto riguarda poi specificatamente l'ufficio di Milano, il Di-
partimento delle entrate ha rilevato che la situazione eÁ ulteriormente ag-
gravata dalle carenze di organico (sono in servizio 29 unitaÁ a fronte di
56 previste dalle piante organiche).

Tuttavia, al fine di eliminare i ritardi e di assicurare il soddisfacen-
te funzionamento del servizio, la direzione regionale delle entrate per la
Lombardia ha previsto un piano di recupero dell'arretrato che prevede
la restituzione, in tempo reale, degli atti presentati per la registrazione,
differendo ad un momento successivo gli adempimenti meccanografici.

Ad avviso del predetto Dipartimento, un deciso miglioramento della
situazione potraÁ poi conseguire dall'introduzione (prevista dal citato arti-
colo 21 della legge n. 449 del 1997 e disposta con decreto dirigenziale
24 dicembre 1999) di procedure atte a consentire la registrazione tele-
matica dei contratti di locazione. Il nuovo sistema di registrazione tele-
matica eÁ attivo dal 17 gennaio 2000 e riguarda, per ora, i possessori di
oltre cento unitaÁ immobiliari.

Secondo quanto previsto dal predetto decreto del 24 dicembre
1999, la registrazione si considera effettuata nella data in cui i dati del
contratto, trasmessi telematicamente dal contribuente (a cioÁ preventiva-
mente abilitato dalla direzione regionale delle entrate competente in ba-
se al proprio domicilio fiscale) sono correttamente ricevuti
dall'amministrazione finanziaria, che, sempre per via telematica, rilascia,
entro cinque giorni, una ricevuta che indica la data e l'ora di ricezione
di ciascun fõÁle e il numero dei contratti ivi contenuti. Per ogni contratto
viene, inoltre, rilasciata un'attestazione che riporta la data e gli estremi
della registrazione; dopo trenta giorni le ricevute vengono rese disponi-
bili anche su carta.

Inoltre, le imposte dovute sono addebitate automaticamente sul con-
to corrente dell'utente, sulla base dei dati trasmessi.

CioÁ posto, si ritiene che la registrazione telematica consentiraÁ di al-
leggerire in modo notevole sia l'afflusso di utenza negli uffici (si tenga
presente, a titolo di esempio, che il solo Istituto autonomo case popolari
di Milano richiede, in una sola giornata, la registrazione anche di
20.000 contratti), sia le incombenze attualmente svolte dagli uffici stessi
per la ricezione e la liquidazione dei contratti. Allo stato attuale, la pro-
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cedura telematica eÁ riservata ai grandi utenti, ma la sua estensione a tut-
ti i contribuenti puoÁ ragionevolmente prevedersi in tempi brevi.

Con la nuova procedura, la situazione degli uffici del registro sem-
bra destinata a normalizzarsi. A cioÁ contribuiraÁ anche la progressiva dif-
fusione della conoscenza delle disposizioni introdotte con le recenti
modifiche normative; il venir meno delle incertezze operative ed inter-
pretative che hanno caratterizzato la prima fase di applicazione delle
predette modifiche e la possibilitaÁ di provvedere all'autoliquidazione
delle imposte dovute consentiraÁ ai contribuenti di ridurre sensibilmente
gli accessi agli sportelli per fini meramente informativi.

Per quanto riguarda, infine, l'ulteriore preoccupazione espressa nel-
l'interrogazione circa l'eventuale applicazione di sanzioni per il manca-
to, tempestivo adempimento di obblighi fiscali, si esclude che gli uffici
dell'amministrazione finanziaria possano applicare sanzioni per infrazio-
ni non imputabili ai contribuenti.

Il Ministro delle finanze

Visco

(14 giugno 2000)
____________

CURTO. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri. ± Premesso:

che la legge n. 493 del 1999 sulla assicurazione contro gli infor-
tuni alle casalinghe, entrata in vigore nel dicembre del 1999, stabilisce
che possono assicurarsi tutte le donne addette a tempo pieno ad attivitaÁ
domestiche senza redditi da lavoro e di etaÁ compresa tra i 18 e i 65 an-
ni e il costo dell'assicurazione, fissato in lire 25.000 annue, eÁ a carico
dello Stato per le persone con un reddito individuale fino a 9 milioni o
familiare fino a 18 milioni annui; i beneficiari, in caso di infortunio, po-
tranno ottenere una rendita che parte da lire 330.000 al mese (per una
invaliditaÁ del 33 per cento) fino ad arrivare a circa 1.800.000 lire men-
sili (per invaliditaÁ del 100 per cento);

che la legge esclude a priori piuÁ di 2 milioni di donne in Italia,
e tra queste almeno 15.000 casalinghe brindisine, solo percheÂ non rien-
trano nei limiti dei 65 anni, una limitazione che ± come sostiene lo
stesso presidente dell'INAIL in una intervista ± rischia di rendere discri-
minatoria una legge dello Stato ed eÁ possibile ancora integrare la legge
con i provvedimenti di attuazione;

che la legge n. 493 del 1999 stabilisce che entro quattro mesi
dalla pubblicazione nella Gazzetta Ufficiale (29 dicembre 1999) il Mini-
stero del lavoro dovraÁ emanare il decreto di attuazione per stabilire le
modalitaÁ sull'obbligo assicurativo che saraÁ gestito dall'INAIL,

si chiede di conoscere se il Presidente del Consiglio dei ministri
non ritenga di prevedere, in fase di emanazione del decreto attuativo al-
la legge n. 493 del 1999, l'estensione del beneficio delle provvidenze
previste dalla citata legge anche alle casalinghe che abbiano superato i
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65 anni di etaÁ in quanto piuÁ esposte agli inforntuni tra le mura dome-
stiche.

(4-17837)

(20 gennaio 2000)

Risposta. ± Si risponde su delega alla Presidenza del Consiglio dei

ministri.

Con riferimento all'interrogazione in oggetto, concernente la possi-
bilitaÁ di estendere l'assicurazione contro gli infortuni in ambito domesti-
co ± disciplinata dalla legge n. 493 del 3 dicembre 1999 ± anche ai
soggetti di etaÁ superiore ai 65 anni, nell'ambito dell'emanando decreto
interministeriale di cui all'articolo 11, comma 1, della citata legge, si fa
presente quanto segue.

L'articolo 7, comma 3, della legge in esame stabilisce che sono
soggette alla tutela assicurativa le persone di etaÁ compresa tra i 18 ed i
65 anni che svolgono in via esclusiva attivitaÁ di lavoro in ambito dome-
stico.

Premesso cioÁ si rappresenta che non eÁ possibile superare, con un
atto amministrativo, un limite posto dal succitato articolo, e cioÁ sia per
il principio della gerarchia delle fonti normative, sia percheÁ da tale
estensione deriverebbero oneri finanziari ± di cui occorrerebbe rinvenire
la copertura ± non solo per gli assicurati tenuti al versamento del pre-
mio, ma anche per lo Stato, a carico del quale eÁ il premio stesso per i
soggetti con i limiti di reddito indicati dalla legge in esame.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi
(1ë giugno 2000)

____________

DI PIETRO. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ±
Premesso:

che il signor Salvatore Grimaldi eÁ stato assunto dal comune di
Napoli, in data 2 novembre 1960, in qualitaÁ di operaio generico al 19ë
circolo di Nettezza urbana successivamente eÁ stato trasferito presso l'au-
toparco trasporti funebri per svolgere mansioni di necroforo, con turni
di mattina e di notte in condizioni ambientali disagiate e continuamente
esposto alle intemperie;

che nel gennaio 1984 eÁ stato ricoverato per cardiopatia ischemi-
ca; successivamente nel mese di marzo dello stesso anno il signor Gri-
maldi ha ripreso a lavorare e per le sue precarie condizioni di salute eÁ
stato addetto momentaneamente alla registrazione delle bollette di servi-
zio e alla ricetrasmissione di telefonogrammi nel solo turno mattutino;

che nel 1992 fu colpito da infarto e nel 1994 subõÁ un intervento
con tre by-pass, ma dopo qualche tempo fu sottoposto nuovamente ad
intervento chirurgico di angioplastica a decorrere dal 13 aprile 1995 il
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signor Grimaldi eÁ stato dispensato dal servizio, in attesa di collocamento
a riposo per motivi di salute; attualmente eÁ in attesa di trapianto car-
diaco;

che, in particolare, il signor Grimaldi, che percepisce una pensio-
ne di circa un milione e duecentomila lire mensili, ha inoltrato formale
richiesta per ottenere la pensione privilegiata all'INPDAP, in considera-
zione delle sue precarie condizioni di salute che egli addebita alle con-
dizioni ambientali disagiate in cui prestava servizio; un funzionario del
predetto ente, ricevendo la documentazione occorrente per la valutazione
della pratica, ha spiegato al signor Grimaldi che in media passano tra
gli otto e i dieci anni per vedere riconosciuto il proprio diritto a perce-
pire la pensione,

si chiede di sapere quali iniziative si intenda promuovere per ren-
dere piuÁ celeri le procedure di valutazione, da parte degli organi compe-
tenti, delle domande di pensionamento per «cause di servizio»;

nella fattispecie in argomento tali lentezze burocratiche hanno
creato grave nocumento nei confronti del signor Grimaldi che ha invece
necessitaÁ immediata di vedere accolta la propria richiesta di pensione
privilegiata, a causa delle sue precarie condizioni di salute che lo sotto-
pongono ad un continuo esborso di denaro per le molteplici spese medi-
che a cui deve sottoporsi.

(4-16684)

(12 ottobre 1999)

Risposta. ± Nell'interrogazione indicata in oggetto, l'onorevole in-

terrogante, nel rappresentare che il signor Grimaldi, ex dipendente del

comune di Napoli, dispensato dal servizio nel 1995, eÁ ancora in attesa

della definizione della pratica concernente la pensione privilegiata a suo

tempo formalmente richiesta in considerazione delle precarie condizioni

di salute, chiede di conoscere quali iniziative l'INPDAP intenda pro-

muovere per rendere piuÁ sollecite, da parte degli organi competenti, le

procedure di valutazione delle domande di pensionamento per cause di

servizio.

Con riferimento a quanto sopra l'INPDAP ha comunicato quanto
segue.

L'iter procedimentale connesso alle pensioni dirette di privilegio
prevede che per l'insorgenza del diritto a tale prestazione eÁ sufficiente
anche un solo giorno di attivitaÁ lavorativa, mentre l'importo della pen-
sione viene determinato sulla base di due terzi della retribuzione annua
pensionabile riferita alla data di cessazione.

PoicheÁ lo scopo della tutela previdenziale eÁ quello di riparare il
danno economico causato dallo stato invalidante, la concessione della
pensione privilegiata presuppone un rigoroso accertamento medico-lega-
le, che dovraÁ basare gli elementi di giudizio sia sulla gravitaÁ delle infer-
mitaÁ riscontrate che sulla sussistenza delle condizioni di legge che
disciplinano tale trattamento pensionistico.
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Tale riscontro, effettuato secondo la normativa in vigore con il
coinvolgimento dell'azione di organi esterni all'Istituto (commissioni
mediche istituite presso gli ospedali militari) e di un organo interno (co-
mitato tecnico per le pensioni privilegiate), al quale eÁ demandato il defi-
nitivo parere circa la dipendenza da causa di servizio delle infermitaÁ
che hanno reso inabile l'iscritto, richiede tempi tecnici difficilmente
contraibili.

L'Istituto, premesso cioÁ, ha rappresentato che, nella necessitaÁ di
rendere concreta la semplificazione dell'azione amministrativa, ed in vir-
tuÁ della previsione dell'articolo 3, comma 3, della legge n. 335 del
1995 sul riassetto del regime di riconoscimento e concessione dei tratta-
menti previdenziali ed assistenziali ai soggetti colpiti da infermitaÁ inva-
lidanti, sta elaborando diverse ipotesi di soluzioni operative afferenti
alla concessione delle pensioni per malattia e infortunio comunque de-
nominate, di cui alcune, immediatamente adottabili nell'esercizio della
propria potestaÁ organizzativa, ed altre, come quelle contenute nell'artico-
lo 2 del decreto legislativo n. 157 del 1997, da definire mediante confe-
renze di organizzazione tra i soggetti interessati, tra i quali figurano
l'INPS, l'INAIL, il Ministero della sanitaÁ e, ovviamente l'INPDAP.

Per quanto concerne, in particolare, la posizione del signor Grimal-
di, l'Istituto ha comunicato che il comitato tecnico per le pensioni privi-
legiate nella seduta del 23 novembre 1999 ha espresso parere negativo
per la concessione di tale trattamento pensionistico nei confronti dell'in-
teressato, in quanto non eÁ stato riscontrato alcun nesso di causalitaÁ tra il
lavoro svolto dal medesimo e la malattia contratta.

Da ultimo l'Istituto ha fatto presente che il fascicolo previdenziale
intestato al signor Grimaldi eÁ stato immediatamente trasmesso all'ufficio
INPDAP di Napoli per gli ulteriori provvedimenti di competenza.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi
(1ë giugno 2000)

____________

DI PIETRO. ± Ai Ministri del lavoro e della previdenza sociale e del

tesoro, del bilancio e della programmazione economica. ± Premesso:
che il signor Olindo Marseglia di cinquantatre anni ha prestato

lavoro e versato regolarmente contributi dal 1968 al 1987 per comples-
sivi diciannove anni e trentasei mesi;

che dal 1988 il signor Marseglia ha lavorato in qualitaÁ di socio
e di amministratore in una piccola societaÁ edile, costituita con altro di-
pendente, pagando i contributi INPS dovuti, pari al 12 per cento per il
lavoro autonomo prestato;

che dall'etaÁ di trent'anni il predetto Marseglia eÁ affetto da diabe-
te, ma nel 1995 in concomitanza di un grave incidente automobilistico
e di una grave forma di nefropatia le sue condizioni di salute sono peg-
giorate, determinando la richiesta all'INPS della pensione di invaliditaÁ;
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l'ente previdenziale in questione rispose che per ottenere quanto richie-
sto avrebbe dovuto versare tre anni di contributi ancora non versati;

che nel 1997, con ritardo, il Marseglia ha iniziato a versare i
contributi previdenziali, ma nel frattempo le sue condizioni di salute so-
no peggiorate al punto tale che gli eÁ stata ritirata la patente di guida;
tale provvedimento ha inciso negativamente nell'attivitaÁ imprenditoriale
del Marseglia che invece ha bisogno, per poter svolgere compiutamente
il lavoro, dell'uso di un mezzo di locomozione;

che l'INPS ha, inoltre, osservato che le contribuzioni volontarie
del Marseglia sono state versate in ritardo e pertanto sono stati restituiti
dall'amministrazione previdenziale parte dei versamenti con riferimento
all'anno 1997,

si chiede di sapere quale parere si intenda esprimere sulla vicenda
tenuto conto che il signor Marseglia, dichiarato invalido civile al 100
per cento, ha versato circa venti anni di contributi per il lavoro dipen-
dente, noncheÂ per il lavoro autonomo contributi INPS, sin dal 1995, pari
al 12 per cento e non ha ancora maturato la pensione, in quanto il suo
reddito supera la soglia consentita, e considerato che il predetto a causa
del ritiro della patente di guida eÁ nell'impossibilitaÁ di proseguire l'attivi-
taÁ lavorativa della societaÁ presso cui presta servizio.

(4-18107)

(10 febbraio 2000)

Risposta. ± Con riferimento all'interrogazione parlamentare indicata

in oggetto, l'Istituto nazionale della previdenza sociale ha comunicato

quanto segue.

Il conto assicurativo del signor Marseglia risulta costituito da 1037
contributi settimanali per lavoro dipendenteriferiti al periodo 1ë luglio
1967-31 dicembre 1987 e 26 contributi settimanali volontari riferiti al
periodo 1ë luglio 1998-31 dicembre 1998, per un totale di 1063 contri-
buti pari ad anni 20 e circa 5 mesi.

Oltre a tale contribuzione il signor Marseglia, avendo svolto attivitaÁ
autonoma e di collaborazione, ha versato contributi nella gestione sepa-
rata di cui all'articolo 2, comma 26, della legge n. 335 del 1995 dal di-
cembre 1996 in poi.

Questi ultimi contributi in base alle vigenti disposizioni di legge
non sono cumulabili con i contributi versati anteriormente nell'assicura-
zione generale obbligatoria. I contributi della gestione separata conflui-
scono nel sistema contributivo istituito dalla legge di riforma del
sistema pensionistico sopracitata con decorrenza 1ë dicembre 1996 e po-
tranno essere utilizzati per ottenere una pensione in tale gestione dopo
aver contribuito per almeno cinque anni (condizione ancora non soddi-
sfatta dal signor Marseglia). In alternativa il predetto, in carenza dei
suddetti requisiti minimi, potrebbe ottenere, al compimento del 57ë anno
di etaÁ, una pensione supplementare qualora risultasse a tale data giaÁ ti-
tolare di pensione diretta a carico dell'assicurazione generale obbligato-
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ria o di un trattamento sostitutivo o di una gestione speciale (condizioni
non soddisfatte dal signor Marseglia). Peraltro gli iscritti alla gestione
separata hanno facoltaÁ di chiedere il computo dei contributi versati in
altra gestione (nel caso specifico nell'assicurazione generale obbligatoria
dei lavoratori dipendenti) ai fini del diritto e misura della pensione a
carico della nuova gestione, alle condizioni previste per l'esercizio della
facoltaÁ di opzione nel sistema contributivo di cui all'articolo 1, comma
23, della legge n. 335 del 1995 (15 anni di contribuzione totale ± requi-
sito giaÁ soddisfatto nel caso specifico ± e perlomeno 5 anni nel sistema
contributivo ± nel caso specifico non ancora soddisfatto).

Riguardo all'attivitaÁ svolta dal 1988, per la quale non risulta versa-
to alcun contributo presso l'INPS se non quelli per il Servizio sanitario
nazionale in qualitaÁ di «cittadino non mutuato», si rileva che l'interessa-
to risultava essere socio di una societaÁ a responsabilitaÁ limitata, non
iscrivibile, pertanto, all'assicurazione per gli artigiani.

Il signor Marseglia ha presentato, in data 30 luglio 1999, domanda
di pensione di inabilitaÁ respinta con provvedimento del 6 agosto 1999
per insufficienza contributiva. Mancava, infatti, il requisito dei tre armi
di contributi nel quinquennio precedente la data della domanda, dal mo-
mento che nel quinquennio interessato risultano accreditate solo 26 setti-
mane di contribuzione volontaria, contro le 156 richieste.

Per quanto riguarda, poi, il rimborso della contribuzione volontaria,
si fa presente che in caso di versamenti tardivi l'assicurato riceve appo-
sita comunicazione da parte della sede nella quale si daÁ facoltaÁ di utiliz-
zare l'importo versato a copertura del trimestre immediatamente
anteriore alla data di versamento, qualora vuoto di contribuzione. Tale
comunicazione eÁ stata inviata al signor Marseglia che non ha manifesta-
to la volontaÁ di voler usufruire di tale possibilitaÁ entro il termine asse-
gnatogli ed i versamenti relativi al 1997 sono stati rimborsati. Quanto ai
successivi versamenti eÁ in corso di spedizione la comunicazione di rim-
borso contenente comunque la suddetta facoltaÁ.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi

(1ë giugno 2000)
____________

FERRANTE. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ±
Premesso:

che l'azienda Picena manifatture, operante nel settore tessile-ab-
bigliamento, rappresenta un polo produttivo di rilievo nel comparto delle
divise militari nazionali e che da circa dieci anni sembra essere coinvol-
ta nella illegale fornitura di numerosi subappalti ad imprese esterne;

che delle irregolaritaÁ nei subappalti sopracitati sarebbero stati
puntualmente informati, su iniziativa di alcuni rappresentanti sindacali
nel mese di gennaio del corrente anno, il responsabile dell'ufficio ispet-
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tivo del lavoro e il prefetto competenti, senza, tuttavia, ottenere fino ad
ora alcun risultato;

che i proprietari della Picena manifatture, i signori Gabriella ed
Enrico Pizi, risulterebbero essere stati comproprietari della ditta Ascoli
confezioni spa, dichiarata fallita nel 1996, dalla quale attingevano mano-
dopera da impiegare nell'attivitaÁ svolta dalla Picena manifatture;

che durante gli scioperi indetti dalle lavoratrici di quest'ultima,
inoltre, sembra venissero chiamati in sostituzione operai di una ditta di
autotrasporti di Ascoli Piceno, venendosi cosõÁ a confermare una gestione
aziendale quantomeno irregolare della Picena manifatture;

che organi d'informazione hanno dato notizia di un possibile
scandalo delle tangenti militari per gli appalti delle forniture alle Forze
armate;

che nel magazzino dell'azienda sembra che vi siano prodotti che
non rispecchiano i capitolati di confezionamento stabiliti dai bandi di
gara;

che nonostante dal 1997 la Picena manifatture di Ascoli Piceno
lavori in sinergia con lo stabilimento rumeno gli appalti sono stati ac-
quisiti esclusivamente da quello ascolano, con conseguenti possibili tra-
sferimenti di prodotti contraffatti,

l'interrogante chiede di sapere se non si ritenga necessario ed ur-
gente verificare se la Picena manifatture sia estranea all'inchiesta in cor-
so sul presunto scandalo delle tangenti di «Militaropoli» e quale sia la
reale gravitaÁ dei fatti sopra esposti al fine di adottare tutti gli opportuni
immediati provvedimenti.

(4-18843)

(30 marzo 2000)

Risposta. ± In ordine all'interrogazione in oggetto, si rappresenta

quanto eÁ emerso dagli accertamenti ispettivi svolti dalla direzione pro-

vinciale del lavoro di Ascoli Piceno.

La ditta Picena Manifatture srl ha la sede in Ascoli Piceno, nella
zona industriale Campolungo, II fase, n. 58, ed una unitaÁ locale (labora-
torio) in Romania. L'attivitaÁ eÁ esercitata dal 19 agosto 1999 ed eÁ ine-
rente alla confezione d'abbigliamento. La societaÁ eÁ amministrata dal
signor Angelo Marconi (amministratore unico), nato a San Benedetto
del Tronto il 24 aprile 1954, residente a San Benedetto del Tronto in
via Ticino 28.

In data 13 gennaio 2000 sono stati effettuati degli accertamenti
ispettivi, dai quali non eÁ emersa alcuna irregolaritaÁ attinente alla gestio-
ne del personale, neÁ eÁ stata rilevata la presenza di personale non assicu-
rato all'interno dei laboratori dell'azienda.

Per quanto attiene alla presenza di personale assunto irregolarmente
dall'azienda fallita Ascoli Confezioni spa, nel periodo richiamato, non-
cheÂ in quelli precedenti e successivi, si precisa che sono state svolte di-
verse ispezioni presso la stessa Picena Manifatture srl, dalle quali,
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sentito anche il personale presente, non sono emerse irregolaritaÁ contrat-
tuali e di legge. Di seguito si specificano le date degli accertamenti ese-
guiti:

28 novembre 1995 (enti appaltanti Ministero dell'interno ± con-
tratto n. 25724 del 4 novembre 1994, Ministero della difesa ± contratto
n.44898 del 2 agosto 1995);

5 marzo 1996 (ente appaltante Ministero della difesa, contratto
n. 45015 del 5 ottobre 1995);

30 ottobre 1996 (ente appaltante Ministero della difesa, contratto
n. 45193 del 19 agosto 1996);

18 dicembre 1996 (ente appaltante Ministero della difesa, con-
tratto n. 45193 del 19 agosto 1996);

19 maggio 1999 (ente appaltante Ministero della difesa, contratto
n. 45948 dell'11 dicembre 1998).

Si ritiene opportuno precisare che la verifica del rispetto dei capito-
lati di confezionamento stabiliti dai bandi di gara non rientra tra le
competenze del servizio ispettivo di questa amministrazione.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi
(1ë giugno 2000)

____________

IULIANO. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ± Pre-
messo;

che l'aeroporto di Salerno-Pontecagnano eÁ in via di completa-
mento ed eÁ prossimo il riconoscimento da parte del Ministero dei tra-
sporti dell'apertura al traffico commerciale;

che l'ispettorato del lavoro di Salerno e l'ispettorato INPS di Sa-
lerno procedevano alcune settimane orsono a una visita ispettiva presso
il Consorzio aeroportuale di Salerno-Pontecagnano;

che copia degli atti e dei verbali di questa ispezione non ancora
notificati e privi di data e protocollo risultavano in possesso del sindaco
di Montecorvino Rovella, dottor Alfonso Della Corte, che aveva provve-
duto a diffonderli in tutto il territorio;

che, senza voler entrare nel merito della visita ispettiva, negli ul-
timi tempi si moltiplicano crescenti interessi sulla struttura aeroportuale
che dopo decenni di attesa vede finalmente prossima la sua realiz-
zazione,

l'interrogante chiede di conoscere:

a quale titolo il sindaco di Montecorvino Rovella fosse in pos-
sesso di verbali dell'ispettorato di lavoro di Salerno e dell'ispettorato
INPS di Salerno;

chi siano i responsabili della diffusione di atti non notificati e
privi di data e di protocollo;
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quali provvedimenti il Dicastero del lavoro intenda assumere nei
confronti dei funzionari responsabili di questo sconcertante episodio.

(4-14392)

(4 marzo 1999)

Risposta. ± I funzionari dell'INPS hanno effettuato in data 12 no-

vembre 1998 un accertamento ispettivo nei confronti dell'Aerocentro

Mediterraneo presso l'aeroporto civile di Ponecagnano, durante il quale

sono emerse alcune perplessitaÁ circa la possibile presenza di «lavoro ne-

ro» all'interno della cooperativa Avia Coop adetta al servizio

antincendi.

Gli ispettori preposti hanno deciso, quindi, di svolgere ulteriori ve-
rifiche volte ad acertare eventuali omissioni da parte dell'azienda inda-
gata.

Nel nuova ispezione venivano inoltre coinvolti anche il Consorzio
aeroporto Salerno-Pontecagnano ed il Consorzio anticendi aeroporto Sa-
lerno-Pontecagnano, rispettivamente appaltante e sub-appaltante del ser-
vizio antincendi aeroportuale, nei confronti dei quali si rendeva
ipotizzabile, dagli elementi raccolti, una violazione del divieto di inter-
mediazione di manodopera e per tale motivo veniva richiesto un inter-
vento dell'ispettorato del lavoro.

In data 25 gennaio 1999 il servizio ispezione del lavoro di Salerno
disponeva una vigilanza congiunta con funzionari dell'INPS all'aeropor-
to di Salerno-Pontecagnano.

Gli accertamenti effettauti evidenziavano che con atto di concessio-
ne del 19 agosto 1987 il Ministero dei trasporti aveva posto a carico
del Consorzio gestione aeroporto di Salerno-Pontecagnano l'obbligo di
assicurare i servizi essenziali a garantire il regolare esercizio del traffico
aereo, compreso il servizio anticendio.

Il predetto Consorzio riteneva opportuno affidare, con formale con-
tratto di appalto, di anno in anno rinnovato, il servizio in parola al Con-
sorzio antincendio aeroporto Salerno-Pontecagnano, ente non avente nel
suo organico alcun dipendente, che lo svolgeva con 5 addetti, muniti
d'idonea abilitazione, riuniti nella cooperativa Aviacoop servizi aeropor-
tuali.

Trattandosi di subappalto di mere prestazioni di lavoro, vietate dal-
l'articolo 1 della legge 23 ottobre 1960, n. 1369, l'ispettore del lavoro,
ragionier Antonio Zito, informava di cioÁ il procuratore della Repubblica
presso la pretura circondariale di Salerno, individuando nei legali rap-
presentanti del Consorzio gestione aeroporto e del Consorzio servizio
antincendio e nel presidente della Cooperativa Aviocoop servizi aeropor-
tuali i trasgressori di tale divieto.

Provvedeva, poi, a redigere provvedimento sanzionatorio, ai sensi
degli articoli 14 e 35 della legge n. 689 del 1981, per tutta una serie di
infrazioni costituenti illeciti amministrativi connessi con la violazione di
cui innanzi, atteso che i prestatori di lavoro, occupati in violazione del
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divieto posto dall'articolo 1 della richiamata legge, sono considerati a
tutti gli effetti dipendenti dell'imprenditore che abbia effettivamente uti-
lizzato le loro prestazioni.

Per quanto concerne, infine, la diffusione o il trafugamento di atti
e documenti si fa presente che, a seguito di indagini, in data 3 dicembre
1999 il sostituto procuratore della Repubblica presso il tribunale di Sa-
lerno ha chiesto il rinvio a giudizio del signor Antonio Zito, collabora-
tore dell'ispettorato del lavoro in servizio presso la direzione provinciale
del lavoro di Salerno, per il reato di cui all'articolo 351 del codice pe-
nale.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi

(1ë giugno 2000)
____________

LARIZZA. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ±
Premesso:

che gli organi d'informazione hanno dato notizia di una inchiesta
della magistratura torinese inerente la violazione dei diritti di lavoratori
della FIAT;

che tale violazione ± non si sa se ancora in atto ± consisteva in
un'azione di spionaggio ai danni di lavoratori;

che alcune persone, con incarico di riferire a dirigenti dell'azien-
da, aprivano cassetti di scrivanie e armadietti personali di operai e im-
piegati alla ricerca di presunto materiale compromettente;

che la suddetta attivitaÁ illegale viola le leggi vigenti, a partire
dallo Statuto dei diritti dei lavoratori fino ai piuÁ elementari diritti di cit-
tadinanza;

che questi episodi, se confermati, richiamano alla memoria pagi-
ne nere dei diritti negati nella piuÁ grande azienda privata italiana;

che, sempre se confermati, questi fatti di estrema gravitaÁ sono in
contrasto con tutti i propositi di innovazione delle relazioni industriali
basate sulla partecipazione dei lavoratori;

che fatti sempre e comunque in qualsiasi situazione deprecabili
non possono essere neppure motivati da un clima conflittuale all'interno
degli stabilimenti;

che una cosõÁ sistematica violazione dei diritti dei lavoratori non
puoÁ avvenire in una azienda come la FIAT all'insaputa di chi ha re-
sponsabilitaÁ dirigenziali,

l'interrogante chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza dei fatti qui sintetiz-
zati e se essi corrispondano al vero;

se risulti che i lavoratori eventualmente interessati abbiano subito
anche discriminazioni a seguito dello spionaggio fatto ai loro danni;
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quali iniziative si intenda assumere per ripristinare lo stato di di-
ritto all'interno degli stabilimenti FIAT interessati dagli episodi denun-
ciati;

se si intenda chiedere alla dirigenza FIAT di assumersi le proprie
responsabilitaÁ per creare un clima di fiducia e di certezza fra i
lavoratori.

(4-10665)

(24 aprile 1998)

Risposta. ± Con riferimento all'interrogazione indicata in oggetto,

dagli accertamenti effettuati dalla direzione provinciale del lavoro di To-

rino presso gli enti centrali della FIAT Auto spa, direzione del persona-

le ed organizzazione e sorveglianza industriale, eÁ emerso quanto segue.

L'indagine svolta non ha evidenziato l'esistenza presso gli archivi
FIAT di dati personali non afferenti l'ambito profesisonale e lavorativo.

Pesso la sede dell'azienda opera l'Ente di sicurezza industriale, con
ramificazioni nei vari stabilimenti e siti produttivi del gruppo, che eser-
cita l'attivitaÁ di sorveglianza per la tutela del patrimonio aziendale, per
la sicurezza degli impianti, per il controllo dell'attivitaÁ dei lavoratori e
la sicurezza degli stessi.

L'Ente eÁ coordinato da un dirigente ed eÁ composto da capi ufficio,
capi turno e sorveglianti; eÁ ramificato prsso le unitaÁ produttive della
FIAT con servizi di guardia dislocati prevalentemente sulle porte di ac-
cesso degli stabilimenti.

Di norma, quando i sorveglianti sorprendono i lavoratori in com-
portamenti da loro ritenuti censurabili o scorretti, effettuano comunica-
zione scritta all'ufficio personale ed al responsabile dello stesso servizio
di sorveglianza. L'ufficio del personale adotta poi gli eventuali provve-
dimenti disciplinari del caso.

Alcune comunicazioni, estratte a campione, fanno riferimento a ipo-
tesi di tentati furti o presunti tali.

Nel corso di un sopralluogo effettuato nel palazzo uffici della FIAT
Auto ± enti centrali, di Torino ± eÁ stato trovato un locale seminterrato
denominato «bunker», accessibile soltanto ad alcuni sorveglianti.

In tale locale si trova un posto operatore della centrale telefonica
per il trattamento delle comunicazioni in arrivo ed in partenza dallo sta-
bilimento di Mirafiori. Tale apparecchiatura consente l'ascolto delle con-
versazioni telefoniche mediante una procedura di «inclusione» che, se
attivata, immette sulla linea un «bip» intermittente per tutta la durata
della intercettazione. Tale segnale dovrebbe rappresentare l'avvertimento
dell'inclusione.

Il tipo di centralino in questione eÁ universalmente utilizzato in uffi-
ci privati e pubblici, ma le caratteristiche d'inclusione descritte lasciano
dubbi circa l'applicabilitaÁ dell'articolo 4 della legge n. 300 del 1970.
Nello stesso «bunker» sono altresõÁ installati numerosi monitor, collegati
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alle rispettive videocamere, in grado di riprendere e registrare varie zo-
ne del sito produttivo, tra cui alcuni luoghi di lavoro.

Per tali circostanze eÁ stata trasmessa comunicazione di notizia di
reato a carico dei responsabili aziendali, per violazione dell'articolo 4
della legge n. 300 del 1970.

Sono state richieste le procedure del sistema informatico e dei dati
relativi agli archivi del personale, ma non eÁ stata accertata la memoriz-
zazione di informazioni personali extraprofessionali.

La FIAT, a seguito della diffida della direzione provinciale del la-
voro di Torino, ha comunicato di aver provveduto allo smantellamento
delle telecamere oggetto della succitata comunicazione di notizia di
reato.

Le indagini da parte dell'autoritaÁ giudiziaria sono state svolte dalla
procura della Repubblica presso la pretura di Torino per presunte viola-
zioni alla suddetta legge. In particolare sono state disposte perquisizioni
locali-domiciliari tese ad acquisire oggetti e/o documentazione compro-
vanti l'espletamento di illecita attivitaÁ finalizzata alla raccolta di infor-
mazioni e controllo dei dipendenti dello stabilimento in parola. Sono
state effettuate, inoltre, audizioni di persone informate sui fatti o, co-
munque, in grado di riferire circostanze utili.

Su istanza dell'avvocato Roberto Lamacchia di Torino, patrocinante
del sindacato SLAI-COBAS, gli atti dell'inchiesta sono stati trasferiti al-
la procura presso il tribunale di Torino percheÁ i fatti accertati configu-
rerebbero reati piuÁ gravi.

Detta procura avrebbe quindi provveduto ad archiviare il procedi-
mento.

Successivamente l'avvocato Lamacchia, avendo acquisito nuovi ele-
menti di prova, ha presentato opposizione al decreto di archiviazione
della causa contro la FIAT Auto spa.

Tale opposizione eÁ stata rigettata in data 21 febbraio 2000 dal giu-
dice per le indagini preliminari del tribunale di Torino e pertanto il rela-
tivo procedimento penale eÁ definitivamente archiviato.

Resta pendente il procedimento relativo alla comunicazione di noti-
zia di reato della direzione provinciale del lavoro di Torino, per viola-
zioni dell'articolo 4 della legge n. 300 del 1970, per cui sono stati
effettuati dallo stesso ufficio ulteriori accertamenti in data 10 settembre
1999 e 4 novembre 1999 su richiesta del sostituto procuratore della Re-
pubblica presso il tribunale di Torino.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi
(1ë giugno 2000)

____________

LAURO. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che stabilire il giusto prezzo per la cessione di un'azienda, anche
nel caso di piccole attivitaÁ commerciali, eÁ spesso un'operazione com-
plessa;
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che sul fatto peroÁ che l'importo incassato dal venditore debba
sempre essere identico a quello pagato dall'acquirente non pare possano
esserci dubbi;

che il «Sole-24 Ore» di alcuni giorni fa riportava una notizia per
la quale gli avvisi di accertamento notificati nel 1997 a due contribuenti
milanesi contestavano il valore di 30 milioni dichiarato da entrambi in
seguito alla cessione di un piccolo negozio di frutta e verdura a Monza;

che per i verificatori del fisco l'importo dichiarato non teneva in
debito conto la consistenza del volume d'affari e degli acquisti effettuati
dal commerciante negli anni precedenti e l'ufficio portava a 56 milioni
il valore della cessione, con un aggravio di imposta di poco superiore
al milione;

che i due contribuenti decidevano di ricorrere contro l'accerta-
mento del fisco;

che la 24ã sezione della commissione tributaria provinciale di
Milano nella stessa udienza (maggio 1998) aveva accolto il ricorso del-
l'acquirente e quindi annullato l'accertamento;

che con un'altra sentenza (stesso giorno, stessi giudici tributari)
aveva invece accolto la tesi dell'ufficio, condannando quindi il vendi-
tore;

che eÁ evidente che questo caso diventava emblematico di come
spesso le sorti del contribuente alle prese con la giustizia tributaria sia-
no lasciate assolutamente al caso,

l'interrogante chiede di conoscere quali misure il Ministro in indi-
rizzo intenda adottare affincheÁ il contribuente venga tutelato.

(4-16222)

(14 settembre 1999)

Risposta. ± In merito alla problematica segnalata si osserva che la

direzione regionale delle entrate per la Lombardia, interessata al riguar-

do, ha comunicato che a seguito di ricerche presso la sezione 24ã della

commissione tributaria provinciale di Milano eÁ emerso che non ci sono

state sentenze che abbiano avuto ± come ricorrenti ± per il medesimo

fatto le stesse parti come venditori ed acquirenti.

Inoltre, i pochi elementi indicati nella interrogazione non hanno
consentito di individuare l'ufficio che ha emesso l'atto contestato.

Pertanto, la suddetta direzione regionale ha precisato che allo stato
attuale non sono praticabili ulteriori indagini dirette a chiarire i fatti evi-
denziati nell'interrogazione stessa.

Il Ministro delle finanze

Del Turco

(14 giugno 2000)

____________
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MAGNALBOÁ . ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e al Mini-

stro della difesa. ± Premesso:

che il Ministero della difesa ± Direzione generale delle telecomu-
nicazioni, ha esperito un bando di concorso in ambito CE (n. 4114/25-
98) per l'approvvigionamento di sistemi diagnostici per il controllo del-
l'efficienza di schede magnetiche, bando pubblicato sul quotidiano «Il
Sole 24 Ore»;

che l'invito ufficiale a concorrere alla gara a licitazione privata
con aggiudicazione ad offerta segreta di ribasso eÁ stato inviato solo a
coloro che avevano risposto al bando, senza ulteriore pubblicitaÁ, e quin-
di ad un numero limitatissimo di candidati;

che il bando, oltre ad elencare dettagliatamente i requisiti impre-
scindibili per accedere alla gara, descrive con minuziosa precisione le
specifiche tecniche elettriche del prodotto, caratteristiche estremamente
restrittive, attualmente possedute da un solo macchinario commercializ-
zato da un unico fornitore;

che la specificitaÁ del bando di concorso sembrerebbe delineare
un imbuto che di fatto falcia una quota rilevante (se non assoluta) di
candidati, restringendo in tal modo la cerchia dei possibili fornitori ad
uno solo,

l'interrogante chiede di sapere:

se il Ministro in indirizzo intenda riferire in merito agli esiti di
tale concorso e se non ritenga opportuna una puntuale verifica riguardo
alla conformitaÁ del prodotto fornito dalla ditta aggiudicataria alla norma-
tiva ISO9002;

se il Ministro in indirizzo intenda riferire in ottemperanza alle
regole di trasparenza, quali siano stati i criteri e quali le ragioni tecni-
che che hanno giustificato ciascuna delle specifiche richieste nel bando;

se il Governo concordi altresõÁ sul fatto che la esasperata specifi-
citaÁ dei requisiti relativi alla tipologia di prodotto richiesti nel bando sia
da considerarsi una prassi discriminatoria ed ingiusta che lede il princi-
pio di obiettivitaÁ cui i concorsi dovrebbero ispirarsi.

(4-16005)

(27 luglio 1999)

Risposta. ± In premessa, con riferimento alla limitazione del mer-

cato ad una sola ditta per effetto delle specifiche tecniche, si rappresen-

ta che, per identica fornitura, giaÁ nel 1997 era stata esperita una gara a

licitazione privata in ambito nazionale alla quale, fra le cinque invitate,

parteciparono due ditte (IFG srl e MPG Instruments srl), con aggiudica-

zione alla MPG Instruments, mentre le rimanenti tre comunicarono di

non poter partecipare per problematiche di tipo organizzativo. Pertanto,

la competente Direzione generale aveva nozione del fatto che alla nuova

gara avrebbero potuto partecipare piuÁ ditte, come poi si eÁ in effetti veri-

ficato.
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Al riguardo sembra opportuno evidenziare che le due gare, esperite
in tempi diversi, sono state aggiudicate a ditte diverse. D'altra parte, se
il materiale con le specifiche richieste fosse risultato di esclusiva com-
mercializzazione di una determinata ditta, l'amministrazione militare
avrebbe potuto procedere a trattativa privata con quella ditta, senza do-
ver rinunciare ai requisiti imposti dall'esigenza operativa.

CioÁ premesso, in merito al primo dei quesiti posti dall'onorevole
interrogante sulla gara esperita per l'acquisto di materiale elettronico, si
osserva che, in base alle disposizioni comunitarie (direttiva CE n. 93/36
del 14 giugno 1993, recepita nel decreto legislativo 20 ottobre 1998,
n. 402), non eÁ consentito invitare a partecipare alle licitazioni ditte di-
verse da quelle che ne hanno fatto richiesta entro i termini prescritti dal
bando pubblicato. Di conseguenza, non si puoÁ procedere a successive ed
ulteriori pubblicazioni del bando in quanto queste riaprirebbero i termini
scaduti, violando il principio della par condicio nei riguardi dei soggetti
che hanno tempestivamente fatto domanda.

Pertanto, la gara, alla quale sono state chiamate a partecipare tutte
e tre le ditte che lo avevano richiesto, eÁ stata aggiudicata alla ditta AL
Elettronic sas, la quale eÁ contrattualmente obbligata a fornire materiali
certificati ISO 9002. La verifica di tale requisito saraÁ puntualmente ef-
fettuata all'atto della presentazione al collaudo dei materiali.

Per quanto attiene, poi, alle ragioni che hanno reso necessarie le
specifiche tecniche della fornitura, indicate nella lettera di invito (e non
nel bando pubblicato), si evidenzia che esse sono state formulate con
«minuziosa precisione» ± secondo quanto affermato dall'interrogante ±
in relazione alla necessitaÁ di soddisfare nel modo piuÁ puntuale possibile
il requisito operativo indicato dalla Forza armata richiedente.

In ultimo, con riferimento all'ipotizzata discriminazione operata at-
traverso un'esasperata specificitaÁ dei requisiti richiesti dal bando, appare
superfluo rappresentare che, in generale, per ogni pubblica amministra-
zione, il soddisfacimento delle esigenze costituisce obiettivo da perse-
guire indefettibilmente con la massima precisione possibile. Pertanto «il
principio di obiettivitaÁ» cui fa cenno l'interrogante va correttamente in-
teso come principio di imparzialitaÁ di comportamenti nei confronti di
tutti i possibili fornitori dell'oggetto richiesto, non potendosi ritenere
che detto principio vincoli l'amministrazione a chiedere un oggetto di-
verso pur di consentire ad altri la partecipazione alla gara.

Il Ministro della difesa

Mattarella
(13 giugno 2000)

____________

MANZI, MARCHETTI, MARINO. ± Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ± Premesso:

che al calzificio Carabelli di Solbiate Arno (Varese) ben 349 di-
pendenti rischiano il posto di lavoro, eppure l'azienda Carabelli, specia-
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lizzata in calze da uomo e filati, ha ancora realizzato nel 1998 un fattu-
rato di ben 48 miliardi;

che non si capisce come in quelle condizioni sia stata costretta a
chiudere, si dice a causa di una grave crisi finanziaria; i dipendenti, al
90 per cento donne, non prendono piuÁ lo stipendio dal mese di dicem-
bre scorso, ma questo non ha impedito ai lavoratori e lavoratrici di lot-
tare presidiando i cancelli dello stabilimento sin dal 17 gennaio scorso,
chiedendo l'intervento delle autoritaÁ;

che dal 21 febbraio 2000 i lavoratori hanno chiesto al Ministero
del lavoro l'utilizzo della cassa integrazione straordinaria tenendo anche
conto che il calzificio Carabelli eÁ stato ultimamente venduto alla hol-
ding belga Uniwear che ne aveva garantito il rilancio,

si chiede di sapere come si sia mosso il Governo e quali prospetti-
ve vi siano per 349 lavoratori e lavoratrici che vivono con le loro fami-
glie in trepidante attesa.

(4-18580)

(15 marzo 2000)

PERUZZOTTI. ± Ai Ministri del lavoro e della previdenza sociale e

della giustizia. ± Premesso:

che i dipendenti del Calzificio Carabelli di Solbiate Arno da me-
si vivono una situazione di disagio dovuta alla critica situazione in cui
versa l'azienda, nonostante le assicurazioni ricevute dall'amministratore
delegato della holding belga Uniwear che nel giugno scorso ha rilevato
la fabbrica; non solo l'azienda non eÁ stata potenziata, ma i dipendenti si
sono trovati senza stipendio e con la materiale impossibilitaÁ di continua-
re la produzione;

che l'azienda in questione occupa 349 lavoratori per il 90 per
cento di sesso femminile, lavoratori per lo piuÁ abitanti in quel di Sol-
biate o paesi limitrofi, lavoratori che credevano nel subentro di un'a-
zienda statunitense, occasione questa che pare sia sfumata; dal 17
gennaio presidiano la fabbrica senza peraltro percepire alcuno stipendio
dal mese di dicembre;

che il giorno 21 febbraio eÁ stato ratificato e sottoscritto l'accordo
per la richiesta di cassa integrazione straordinaria presso il comitato per
l'occupazione alla Presidenza del Consiglio,

si chiede di sapere:

se non si ritenga opportuno attuare un deciso intervento affincheÁ
si trovino soluzioni adeguate per garantire la continuitaÁ occupazionale
dei lavoratori;

se il Ministro del lavoro non ritenga di farsi parte attiva nell'ap-
provare la cassa integrazione straordinaria per consentire alle lavoratrici,
ai lavoratori e alle loro famiglie il necessario sostegno al reddito;

se non si ritenga di attivare un'indagine per poter appurare even-
tuali responsabilitaÁ penalmente perseguibili nella condizione di tutte le
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operazioni imprenditoriali e contabili avvenute nel tempo e che hanno
visto protagonista l'azienda di cui sopra.

(4-18484)

(7 marzo 2000)

TOMASSINI. ± Ai Ministri del lavoro e della previdenza sociale e
della giustizia. ± Premesso:

che il calzificio Carabelli di Solbiate Arno, azienda storica del
Varesotto, a seguito di una grave crisi finanziaria ha chiuso lo stabili-
mento;

che l'azienda, un tempo di proprietaÁ della famiglia Carabelli, do-
po undici anni di trattative il giugno scorso eÁ stata ceduta alla holding

belga Uniwear che ne aveva garantito il rilancio impegnandosi a ripia-
nare i debiti pregressi e sanare i bilanci;

che non solo tale rilancio non eÁ avvenuto ma la situazione eÁ an-
data via via peggiorando fino al collasso totale;

che i 349 dipendenti del calzificio, per il 90 per cento di sesso
femminile, da circa tre mesi non percepiscono alcuno stipendio;

che dal 17 gennaio 2000 i lavoratori presidiano i cancelli della
fabbrica per ottenere il riconoscimento della cassa integrazione straordi-
naria,

si chiede di sapere:

se i Ministri in indirizzo non ritengano improrogabile l'approva-
zione della cassa integrazione straordinaria per consentire ai lavoratori e
alle loro famiglie il necessario sostegno al reddito;

se non ritengano altresõÁ opportuno intervenire affincheÁ si trovino
soluzioni adeguate per garantire la continuitaÁ occupazionale dei lavora-
tori;

se intendano attivare un'indagine al fine di appurare eventuali re-
sponsabilitaÁ penalmente perseguibili nelle operazioni imprenditoriali e
contabili relative all'azienda.

(4-18614)

(15 marzo 2000)

Risposta. (*) ± In relazione al suindicato atto parlamentare, si rap-

presenta quanto eÁ emerso dagli accertamenti effettuati dal competente

servizio ispettivo della direzione provinciale del lavoro di Varese.

La societaÁ Uniwear sa, holding con sede a Bruxelles, in data 28
giugno 1999 ha acquistato l'azienda Calzificio F.lli Carabelli spa assu-
mendosi tutto il carico di debiti precedenti (passivo totale ammontante a
lire 65.876.000.000) e ha nominato presidente del proprio consiglio di
amministrazione il dottor Andrea Cattaneo Della Volta, giaÁ amministra-

(*) Testo, sempre identico, inviato dal Governo in risposta alle tre interrogazioni

sopra riportate.
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tore delegato della stessa. A tale data, l'organico era costituito da circa

340 dipendenti e l'azienda, per tutto l'anno 1999, ha chiesto ed ottenuto

la cassa integrazione guadagni ordinaria a zero ore.

Tale operazione finanziaria avrebbe dovuto consentire al gruppo,

negli scopi degli imprenditori, di diventare il secondo produttore euro-

peo di calze, risollevando, quindi, la Carabelli dai problemi finanziari

precedenti. Infatti, il nuovo azionista, oltre ad accollarsi i debiti accu-

mulati dalla precedente gestione, prevedeva l'immissione di nuovo capi-

tale per una cifra pari a 10 miliardi di lire in 18 mesi. Al momento del

passaggio il dottor Della Volta aveva presentato al sindacato un piano

industriale di potenziamento da realizzarsi attraverso il trasferimento

della produzione di calze da bambino dalla ditta inglese PEX (azienda

del gruppo) alla Carabelli. Tale operazione comportava lo spostamento

di 120 macchine ed un conseguente incremento di fatturato stimato in

circa 10-15 miliardi (notizie acquisite da parte sindacale).

A far data da ottobre 1999 si sono verificate alcune situazioni di

disagio come penuria di materie prime e di accessori (nonostante ordi-

nazioni precedenti) e il mancato avvio di 39 macchine per dei danneg-

giamenti subiti durante il trasporto. Inoltre, la ditta PEX ha iniziato la

procedura di «concordato preventivo» e cioÁ ha causato l'irrigidimento

delle banche nei confronti del gruppo. In seguito, si sono verificate ulte-

riori situazioni preoccupanti come il pagamento ritardato della retribu-

zione di novembre e la minaccia dell'Enel di sospendere il proprio

servizio per mancato pagamento delle bollette. A partire da dicembre

1999 non sono state piuÁ pagate le retribuzioni ed a cioÁ si deve aggiun-

gere che per la mancanza di materie prime tutta la produzione eÁ stata

sospesa.

Pertanto, i lavoratori hanno iniziato a presidiare lo stabilimento per

tutelare il patrimonio aziendale. A tale data l'organico ammontava a

329 lavoratori, di cui 3 dirigenti, 38 impiegati e 288 operai, per la mag-

gior parte donne.

Presso il Comitato per l'occupazione della Presidenza del Consiglio

dei ministri, in data 21 febbraio 2000, eÁ stato raggiunto un accordo per

la presentazione dell'istanza di cassa integrazione guadagni straordinaria,

per crisi aziendale e per il periodo di un anno, con decorrenza 1ë gen-

naio 2000.

Questo Ministero, tuttavia, secondo quanto eÁ emerso dalla docu-

mentazione istruttoria eÁ impossibilitato a dare corso alla richiesta, in

quanto, come giaÁ esposto sopra, nel giugno 1999 l'azienda ha subito

una rilevante trasformazione societaria. Tale circostanza eÁ ostativa al-

l'approvazione del programma, stante la normativa posta dalla delibera

CIPE del 18 ottobre 1994. Inoltre, eÁ stato riferito, per le vie brevi, che

la societaÁ eÁ in procinto di essere assoggettata alla procedura di ammini-

strazione straordinaria. Pertanto, saraÁ il commissario straordinario, nel

caso, a fornire nuovi elementi di valutazione utili ai fini delle definizio-

ne della richiesta di trattamento straordinario di integrazione salariale,
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eventualmente anche per il periodo decorrente dall'inizio dello stato di
crisi.

Si fa presente, infine, che la direzione provinciale del lavoro di Va-
rese ha completato gli accertamenti ispettivi per il pagamento diretto, da
parte dell'INPS, delle indennitaÁ non pagate di maternitaÁ (per 18 lavora-
trici) e di malattia. Si deve, comunque, precisare che sono tuttora in
corso ulteriori accertamenti, in collaborazione con i funzionari sia del-
l'INPS che dell'INAIL di Gallarate.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi

(1ë giugno 2000)
____________

MARRI. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale . ± Pre-
messo:

che la tutela delle prerogative delle rappresentanze sindacali eÁ al-
la base di tutti quei rapporti necessari a permettere poi una valida e co-
struttiva concertazione che non leda in alcun modo i diritti e la dignitaÁ
di tutti i soggetti coinvolti nelle varie fasi delle trattative;

che la CISAL eÁ un sindacato autonomo istituzionalmente ricono-
sciuto e quindi i suoi rappresentanti, compresi i responsabili provinciali,
dovrebbero godere delle medesime prerogative di tutti gli altri rsponsa-
bili sindacali;

che l'amministrazione comunale di Terranuova Bracciolini (Arez-
zo), a causa della prevista privatizzazione di alcuni suoi comparti, ha
stilato un elenco di suoi dipendenti che dovranno trasferirsi a Firenze,
nuova sede di lavoro;

che in tale elenco sono inserite due persone dipendenti che a tut-
t'oggi ricoprono incarichi dirigenziali presso il suddetto sindacato (FIA-
DEL-CISAL) e che quindi non sarebbero piuÁ in grado di proseguire nel
loro incarico istituzionale;

che alle legittime richieste di chiarimenti, avanzate dai due diri-
genti sindacali per ottenere ulteriori motivazioni da parte dell'ammini-
strazione comunale medesima, ha fatto seguito una denuncia a causa del
manifesto rifiuto a dare sufficienti spiegazioni,

l'interrogante chiede di sapere:

se tale azione sia da considerarsi lesiva dei diritti sindacali sia
del signor Marino Furi che della signora Mara Badii, anche in applica-
zione dell'articolo 28 della legge n. 300 del 1970;

se non sia da valutare l'opportunitaÁ di un intervento immediato
da parte di codesto Ministero, tenuto conto di una cosõÁ evidente discri-
minazione solo nei confronti di alcuni sindacati.

(4-17294)

(24 novembre 1999)
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Risposta. ± In relazione all'atto parlamentare suindicato si rappre-

senta quanto comunicato al riguardo dalla direzione provinciale del la-

voro di Arezzo.

A seguito della legge n. 36 del 1994 in materia di risorse idriche
ed alla legge regionale di attuazione n. 26 del 1997 che disciplina il tra-
sferimento della gestione delle acque dai comuni ad una autoritaÁ esterna
operante in ambito regionale, nel caso, l'«ATO (AutoritaÁ territoriale otti-
male) n. 3 Medio Valdarno», ed il conseguente trasferimento al suddetto
organismo del personale comunale impiegato nel servizio acquedotto, il
comune di Terranuova Bracciolini, cosõÁ come disposto dall'articolo 6
della normativa regionale, ha provveduto ad inviare all'ATO, in data 25
settembre 1998, l'elenco del personale adibito a detto servizio in forza
alla data del 31 dicembre 1992.

Tra i nominativi segnalati figura anche quello della signora Mara
Badii, dirigente provinciale sindacale CISAL, in quanto dipendente co-
munale impiegata nel servizio acquedotto.

Da informazioni assunte risulta che la suddetta dipendente ha inol-
trato all'ATO, in data 30 settembre 1999, richiesta di non trasferimento
ed il comune di Terranuova, in attesa della pronuncia dell'autoritaÁ, ha
provveduto ad adibire la signora Badii, in via temporanea e per esigen-
ze organizzative, ad incarichi nell'ambito dei servizi sociali.

Per quanto riguarda, invece, il signor Marino Furi, si fa presente
che lo stesso non rientra tra il personale interessato ad un eventuale tra-
sferimento all'ATO, in quanto non ha mai prestato servizio all'acquedot-
to, operando nell'ambito del servizio segnaletica stradale.

Da ultimo si comunica che non risulta intentata alcuna azione giu-
diziaria per violazioni dell'articolo 28 della legge n. 300/70.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi

(1ë giugno 2000)
____________

PELLICINI. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che nel 1999, a seguito dell'espletamento di un concorso pubbli-
co, sono stati arruolati 750 allievi nella Guardia di finanza;

che dal predetto concorso sono risultati idonei 973 candidati;

che sono rimasti fuori graduatoria 223 aspiranti finanzieri, di cui
39 sono rientrati a seguito della rinuncia di alcuni vincitori del concorso
medesimo;

che nei precedenti concorsi la graduatoria eÁ stata ampliata a tutti
gli idonei;

che nei concorsi effettuati nelle altre forze di polizia la graduato-
ria eÁ stata estesa ai candidati idonei ma non vincitori;

che il prossimo bando di concorso previsto per l'anno 2000 pre-
vede l'assunzione di 200 finanzieri,
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l'interrogante chiede di sapere quali siano le motivazioni per cui
non si possa attingere dalla precedente graduatoria, considerato anche il
fatto che si risparmierebbe del denaro pubblico per le commissioni d'e-
same.

(4-17743)

(12 gennaio 2000)

Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde l'onorevole inter-

rogante, nel premettere che, nel 1999, a seguito dell'espletamento del

concorso pubblico per l'arruolamento di 750 allievi finanzieri del con-

tingente ordinario, non tutti i candidati risultati idonei sono stati arruola-

ti, a differenza dei precedenti concorsi, ed atteso che il nuovo bando di

concorso per l'anno 2000 ha previsto l'arruolamento di 200 allievi fi-

nanzieri, ha chiesto di conoscere per quale motivo non si possa attinge-

re, per l'arruolamento relativo all'anno 2000, dalla precedente

graduatoria, consentendo anche un risparmio di denaro pubblico.

Al riguardo, il comando generale della Guardia di finanza ha osser-
vato, in via preliminare, che, effettivamente, nei concorsi per allievi fi-
nanzieri espletati prima del 1999, gli aspiranti risultati idonei venivano
arruolati nell'anno successivo a quello di riferimento del relativo bando,
sulla base di specifiche previsioni contenute negli stessi bandi di con-
corso.

CioÁ posto, il medesimo comando generale ha precisato che, a parti-
re dall'arruolamento di allievi finanzieri per il 1999, tali disposizioni so-
no state eliminate in quanto ritenute non piuÁ compatibili con la
disciplina autorizzatoria delle assunzioni di personale delle amministra-
zioni pubbliche contenuta nell'articolo 39, commi 1, 2 e 3, della legge
27 dicembre 1997, n. 449 (collegata alla legge finanziaria per l'anno
1998), e successive modificazioni. Infatti, non essendo noto a priori il
numero degli idonei in soprannumero, le suddette disposizioni avrebbero
potuto comportare l'arruolamento di personale in eccedenza rispetto ai
contingenti autorizzati o, addirittura, al di fuori della consistenza organi-
ca del ruolo «appuntati e finanzieri».

Inoltre, il comando generale della Guardia di finanza ha rilevato
che i bandi di concorso per l'arruolamento nel Corpo, finora, sono sem-
pre stati indetti con cadenza annuale, in linea con la tempistica di indi-
zione delle procedure concorsuali, la quale puoÁ essere condizionata dalla
indisponibilitaÁ di vacanze negli organici dei ruoli del personale.

Peraltro, per motivi di carattere tecnico, connessi allo svolgimento
delle selezioni, il bando di concorso per allievi finanzieri eÁ pubblicato
nell'anno precedente a quello del previsto incorporamento ed in un pe-
riodo anteriore alla determinazione del numero complessivo di idonei al-
l'arruolamento previsto per l'anno di indizione del concorso. Nella
fattispecie, infatti, il bando per l'arruolamento per il 2000 eÁ stato pub-
blicato il 2 luglio 1999, prima della definizione della graduatoria finale
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dell'arruolamento per il 1999, intervenuta il giorno 22 dello stesso
mese.

Il predetto comando generale ha, infine, evidenziato che con speci-
fici pareri resi dall'Avvocatura generale dello Stato (n. 11330/99-349
del 18 ottobre 1999) e dal Consiglio di Stato nell'adunanza della terza
sezione del 27 luglio 1999 (n. 493/99), eÁ stato precisato che le norme
generali, o riferite ad altre amministrazioni, che prevedono la validitaÁ
ultraconcorsuale delle graduatorie di pubblici concorsi, non sono suscet-
tibili di applicazione alle procedure concorsuali indette dal Corpo e da
altri enti militari in genere, in virtuÁ della specialitaÁ riconosciuta a tali
istituzioni dall'ordinamento amministrativo. Pertanto, detti pareri fanno
ritenere che il comando generale della Guardia di finanza sia giuridica-
mente impossibilitato ad utilizzare la graduatoria del concorso allievi fi-
nanzieri del 1999 per l'arruolamento del 2000.

Il Ministro delle finanze

Del Turco
(14 giugno 2000)

____________

RIPAMONTI. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ±

Premesso:
che si apprende dell'esistenza di una grave evasione della legge

n. 482 del 1968 «Disciplina del collocamento obbligatorio delle catego-
rie protette» da parte delle aziende residenti nella provincia di Milano e
delle difficoltaÁ del settore ispezione del lavoro della Direzione provin-
ciale a predisporre controlli nei confronti delle aziende inadempienti;

che, confrontando i dati dell'Unione Camere di commercio della
Lombardia con quelli della Direzione provinciale del lavoro di Milano
si rileva che su 5.974 aziende soggette all'obbligo soltanto 3.000 fanno
la denuncia, prevista dalla legge n. 482 del 1968, e si calcola, conse-
guentemente, che se tutte le aziende che non fanno la suddetta denuncia
assumessero disabili, applicando le aliquote obbligatorie previste dalla
riforma del collocamento obbligatorio attualmente in esame alla Camera,
troverebbero lavoro i 9.000 disabili iscritti nelle liste speciali del collo-
camento obbligatorio della Direzione provinciale di Milano e risultereb-
bero, inoltre, disponibili ulteriori 10.580 posti;

che la Lega per l'emancipazione degli handicappati a seguito di
contatti diretti avuti con dipendenti e rappresentanti sindacali di 78
aziende delle provincia di Milano avrebbe appurato che esse non hanno
alle proprie dipendenze personale relativo alle categorie protette ed
avrebbe in seguito presentato, al Settore ispezione del lavoro della Dire-
zione provinciale di Milano, in data 30 marzo 1998 e 4 maggio 1998
denunce contro queste aziende;

che all'atto della presentazione delle denunce sopra citate il fun-
zionario addetto avrebbe informato la Lega per l'emancipazione dell'-
handicap che a causa della mole di competenze affidate all'ufficio ed
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alla carenza di personale si sarebbe potuto ottenere un riscontro delle
denunce solo nel corso di alcuni anni, in quanto il servizio eÁ in grado
di svolgere i controlli soltanto nei confronti di due o tre aziende ogni
sei mesi,

si chiede di sapere:

se non si consideri che la situazione emersa a seguito delle de-
nunce presentate dalla Lega per l'emancipazione degli handicappati a
Milano non possa scoraggiare ulteriori ed eventuali denunce e, soprattut-
to, se non renda inefficace sia l'attuale legge n. 482 del 1968, che la
futura riforma in quanto se non esisteraÁ una possibilitaÁ reale di controllo
sull'applicazione delle leggi l'evasione non potraÁ essere sconfitta e si
potrebbe correre il rischio che tale evasione si allarghi alle aziende con
addetti inferiori a 35;

se non si reputi che l'evasione della legge sul collocamento ob-
bligatorio possa essere interpretata come un dato negativo anche nei
confronti degli altri paesi comunitari che, pur avendo leggi su questa
materia molto simili a quelle italiane, sono dotati di servizi di controllo
piuÁ efficienti ed efficaci;

se non si intenda elaborare ed attivare forme di collaborazione
tra i servizi di ispezione provinciali del lavoro ed i comandi dei carabi-
nieri, ove risiedono le aziende denunciate, al fine di distribuire piuÁ ra-
zionalmente il carico riguardante le ispezioni.

(4-11021)

(26 maggio 1998)

Risposta. ± In ordine al suindicato atto parlamentare si rappresenta

quanto comunicato al riguardo dalla direzione provinciale del lavoro di

Milano.

Il settore di vigilanza tecnica (area I) ha una dotazione organica di
7 ispettori ma, nonostante la carenza di risorse, l'azione ispettiva eÁ im-
prontata al massimo di efficienza e di efficacia. Infatti, in tema di ispe-
zioni per la verifica dell'osservanza delle norme contenute nella legge
n. 482 del 1968 sono stati svolti:

161 interventi nell'anno 1997;

94 interventi nell'anno 1998;

110 interventi nei primi dieci mesi dell'anno 1999.

Per quanto riguarda, poi, la denuncia presentata dalla Lega per l'e-
mancipazione degli handicappati, la citata direzione informa che sono
state sottoposte ad ispezione 24 aziende delle 79 segnalate come irrego-
lari nella denuncia stessa. Il risultato degli accertamenti eÁ contenuto in
un prospetto nel quale sono indicati i dati quantitativi riguardanti l'orga-
nico aziendale, il numero dei posti riservati e quello realmente occupato
dai soggetti appartenenti alle categorie protette, noncheÂ il relativo valore
percentuale. Gli accertamenti espletati hanno permesso di accertare che
le aziende ispezionate provvedono al regolare invio, al servizio politiche
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del lavoro della suindicata direzione provinciale, sia delle denunce ai
sensi dell'articolo 21 della legge n. 482 del 1968 che delle richieste di
avviamento (articolo 16 della stessa legge), in ordine ai posti riservati e
vacanti. Considerando, poi, che solo 3 delle aziende in questione hanno
presentato condizioni atte all'ottenimento della sospensiva degli obblighi
del collocamento obbligatorio, l'esame dei dati riportati nel prospetto al-
legato porta a concludere che il tasso medio di copertura dei posti di la-
voro riservati alle categorie protette, in Milano e provincia, si aggira tra
il 32 per cento ed il 35 per cento. Detta percentuale eÁ molto prossima a
quella del complesso delle aziende operanti nel territorio di competenza
della direzione provinciale del lavoro di Milano. Infatti, un elevatissimo
numero di aziende, soggette agli obblighi previsti dalla legge n. 482 del
1968, hanno avanzato richiesta di sospensiva dagli stessi per situazioni
di grave crisi aziendale e per l'avvenuta concessione dei trattamenti di
cassa integrazione straordinaria.

Infine, si ritiene opportuno ricordare l'introduzione delle nuove nor-
me per il diritto al lavoro dei disabili, previste dalla legge n. 68 del
1999, che rappresentano una netta inversione di tendenza rispetto al pas-
sato. Infatti, la suddetta legge perviene ad un superamento della funzio-
ne assistenziale, sostitutiva dello Stato, a cui veniva chiamata l'impresa
attraverso l'inserimento burocratico della persona disabile, identificata
col solo grado di inabilitaÁ. In tal senso, partendo genericamente dall'ab-
battimento delle quote di riserva e, contestualmente, disponendone l'ap-
plicazione a categorie di datori di lavoro precedentemente non obbligati,
si intraprende una seria politica di inserimento lavorativo dei disabili.
La stessa si basa su efficaci processi formativi e percorsi personalizzati,
in cui sono valorizzate le attitudini e le capacitaÁ lavorative residue del
soggetto. L'inserimento mirato, perseguito dalla nuova disciplina, avvie-
ne dopo aver esplorato il ventaglio delle reali possibilitaÁ di relazione
professionale tra le imprese ed il soggetto disabile. L'efficacia di queste
modalitaÁ di inserimento eÁ legata ad una forte autonomia gestionale peri-
ferica, alla competenza del personale addetto allo svolgimento di tali
funzioni, alla varietaÁ degli strumenti esistenti sul territorio, alla compro-
vata esperienza delle associazioni e delle comunitaÁ che hanno dato vita
ad esperienze di integrazione lavorativa.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi
(1ë giugno 2000)

RUSSO SPENA. ± Al Ministro della difesa. ± Premesso:

che il soldato Foresti Willi Eros, nato a Rovigo l'8 gennaio
1972, eÁ deceduto l'11 marzo 1993 a seguito di complicanze da menin-
gite;

che dal verbale, modello ML/AB n. 3376 del 27 luglio 1998, si
evince un parere favorevole per l'avvio della causa di servizio da parte
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della commissione medica ospedaliera del Centro militare di medicina
legale di Verona;

che a tutt'oggi non eÁ stato ancora riconosciuto l'equo indennizzo
ed il riconoscimento della pensione privilegiata,

si chiede di sapere:
quali siano i motivi che, di fatto, impediscono dopo molti anni

dal decesso del soldato Foresti Willi Eros la chiusura dell'istruttoria ed
il riconoscimento delle istanze presentate dai familiari;

se la Direzione genrale per il personale militare si sia adoperata
per rendere operativi i risultati dell'indagine medica della commissione
medico ospedaliera del centro militare di medicina legale di Verona del
27 luglio 1998, in merito al decesso del soldato Foresti Willi Eros.

(4-17814)
(19 gennaio 2000)

Risposta. ± In premessa eÁ opportuno precisare che gli istituti del-
l'equo indennizzo e della pensione privilegiata sono istituti distinti la
cui definizione segue procedure diverse che coinvolgono diversi organi-
smi situati in differenti localitaÁ. Di conseguenza, il carteggio afferente a
tali pratiche una volta istruito viene fatto confluire, per corrispondenza,
alla Direzione generale per il personale militare sita in Roma.

Si tratta di pratiche complesse la cui istruttoria richiede di per seÂ
tempi tecnici abbastanza lunghi che peraltro risentono anche della note-
vole quantitaÁ di istanze da trattare, ciascuna delle quali rappresenta ov-
viamente un caso a seÂ.

Inoltre, per entrambe le tipologie di istanze occorre acquisire il pa-
rere del Comitato per le pensioni privilegiate ordinarie, oggi inserito al-
l'interno del Ministero del tesoro, cui si rivolgono anche tutti gli altri
Dicasteri per analoghe situazioni.

Pertanto, ancorcheÁ venga fatto ogni possibile sforzo, la tempistica
risente di tali meccanismi resi obbligatori dalle norme e dalle procedure
che regolano gli istituti e non dalla discrezionalitaÁ dell'amministrazione
militare.

Nel caso in argomento, la pratica di equo indennizzo del soldato
Foresti Willi Eros eÁ stata inviata al Comitato per le pensioni privilegiate
ordinarie, ai fini dell'acquisizione del prescritto parere, con elenco
n. 15/2 in data 16 febbraio 2000. Quella relativa al trattamento pensio-
nistico privilegiato invece, pervenuta alla competente Direzione generale
completa della necessaria documentazione in data 17 febbraio 2000, eÁ
stata inviata, con elenco n. 22 in data 22 febbraio 2000. I provvedimenti
economici conseguenti verranno adottati, con sollecitudine, non appena
saranno acquisiti i necessari pareri.

Il Ministro della difesa

Mattarella
(13 giugno 2000)
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RUSSO SPENA, COÁ . ± Al Ministro del lavoro e della previdenza so-

ciale. ± Premesso:

che il gruppo industriale Alenia eÁ investito da un processo di ri-
strutturazione che interessa tutti i siti industriali;

che si parla insistentemente di ammortizzatori sociali per i lavo-
ratori impegnati nel gruppo Alenia, con l'utilizzo di cassa integrazione
guadagni straordinaria e mobilitaÁ;

che tale situazione suscita preoccupazioni e tensione tra i lavora-
tori e le loro famiglie;

che a tale stato di crisi si aggiunge la mancanza di una strategia
industriale, da parte della dirigenza del gruppo capace di prospettare un
futuro produttivo e i mantenimenti dei livelli occupazionali;

che tale situazione sta determinando le condizioni di una forte
discriminazione dei diritti maturati per i cosiddetti «lavoratori precoci»
presenti in tutto il gruppo; tanto che nello stabilimento di Bacoli circa
un centinaio di lavoratori si sono organizzati per difendere i loro diritti;

che tali lavoratori che hanno iniziato l'attivitaÁ lavorativa a 14-16
anni, con 30-32 anni di contributi non riescono ad accedere alla pensio-
ne, anche nel caso che la loro azienda ± l'Alenia ± risulti essere in
crisi;

che in questo modo si determina una situazione paradossale per i
lavoratori «precoci», che pur avendo pagato un costo umano piuÁ alto di
altri lavoratori ± avendo iniziato giovanissimi l'attivitaÁ lavorativa ± po-
trebbero rischiare di vedersi decurtata l'indennitaÁ di pensione a seguito
di cassa integrazione o di mobilitaÁ,

si chiede di sapere:

quali provvedimenti si intenda intraprendere per tutelare i livelli
occupazionali nel gruppo Alenia;

se non si valuti che per i «lavoratori precoci» vi siano le condi-
zioni per il godimento della pensione ± un diritto ampiamente maturato
dopo 30-32 anni di contributi versati ± anche tenendo conto della situa-
zione di crisi industriale del gruppo Alenia.

(4-14455)

(10 marzo 1999)

Risposta. ± In ordine al suindicato atto parlamentare inerente alla

situazione occupazionale dei lavoratori della Alenia Marconi Systems si

rappresenta che presso questo Ministero, in data 14 gennaio 2000, si eÁ

raggiunto un accordo tra la citata societaÁ e le segreterie nazionali FIM-

FIOM-UILM.

La vicenda prende avvio dalla determinazione, assunta dalla societaÁ
in esame, di attuare un processo di riorganizzazione in grado di riposi-
zionare la parte industriale italiana, in maniera tale da consolidare e svi-
luppare i siti produttivi esistenti. Il piano industriale predisposto dalla
Alenia Marconi Systems spa, sottoposto all'attenzione dei componenti
sindacali, prevedeva un esubero di personale, tra operai ed impiegati,
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pari a 600 unitaÁ per i vari siti produttivi compresi sul territorio nazio-
nale.

Tale piano industriale non eÁ stato condiviso dalle rappresentanze
sindacali, che auspicavano la mediazione del Ministero del lavoro, con
la contestuale partecipazione del Ministero dell'industria, atteso che la
societaÁ in esame eÁ partecipata dalla societaÁ Finmeccanica spa del grup-
po IRI. Sono seguiti, pertanto numerosi incontri presso questa ammini-
strazione, presente anche la componente del Ministero dell'industria, a
conclusione dei quali eÁ stato raggiunto l'accordo suindicato che prevede,
per lo stabilimento di Giugliano (Napoli), un esubero di 80 lavoratori,
dei quali giaÁ 5 si sono dimessi previo incentivo, 35 lavoratori sono stati
collocati in cassa integrazione straordinaria dal 18 gennaio 2000 e degli
stessi 40 saranno posti in mobilitaÁ a partire dal 1ë marzo ed entro il 31
dicembre 2000.

Per lo stabilimento di Bacoli-Fusaro eÁ previsto un esubero di 230
unitaÁ delle quali 44 sono state poste in cassa integrazione straordinaria
(32 dal 18 gennaio 2000 e 12 dal 1ë febbraio 2000), 137 saranno poste
in mobilitaÁ a scaglioni nel periodo dal 1ë marzo 2000 al 31 dicembre
2000. Delle rimanenti 49 unitaÁ, 17 si sono giaÁ dimesse previa incentiva-
zione e si prevede che adotteranno tale decisione altri 32 lavoratori.

Da ultimo, si precisa che secondo quanto riferito dalla direzione
provinciale del lavoro di Napoli ± servizio ispettivo, la dirigenza azien-
dale ha comunicato che i cosiddetti «lavoratori precoci» seguiranno
eventualmente la medesima sorte degli altri lavoratori.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi

(1ë giugno 2000)
____________

SELLA DI MONTELUCE. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che in data 30 giugno 1999 l'ufficio del territorio di Vercelli ha
ridefinito le microzone censuarie di molti dei comuni di propria compe-
tenza nella provincia di Biella, ai sensi del decreto del Presidente della
Repubblica n. 138 del 1998 sulla revisione generale delle zone censuarie
e i relativi criteri;

che la ridefinizione in questione eÁ motivata dal comma 4 dell'ar-
ticolo 2 del decreto del Presidente della Repubblica n. 138 del 1998 che
conferisce all'ufficio la facoltaÁ di delimitare le microzone nell'ambito
del proprio territorio qualora i comuni non avessero proceduto in tal
senso entro nove mesi dalla entrata in vigore del decreto del Presidente
della Repubblica n. 138 del 1998, quindi entro il 27 febbraio 1999;

che numerose amministrazioni uscenti dei comuni suddetti non
avevano provveduto a ridefinire le microzone censuarie data la vicinan-
za delle elezioni amministrative e comunali, poi effettuate nel mese di
giugno 1999;
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che inoltre numerose amministrazioni subentranti nei comuni in
questione, insediate dopo le recenti elezioni, non hanno avuto tempo
sufficiente per valutare con l'attenzione dovuta l'entitaÁ degli estimi cata-
stali;

che tutti i comuni della provincia di Biella sono stati coinvolti in
varia misura dall'aggiornamento delle tariffe che ha portato ad aumenti
delle rendite catastali piuÁ che raddoppiati e non conformi alla situazione
del territorio biellese, con evidenti conseguenze sulle proprietaÁ e sul
mercato immobiliare;

che inoltre dal 1ë gennaio del 2000 gli estimi catastali proposti
dall'ufficio del territorio saranno i parametri dai quali deriveranno i va-
lori impositivi ai fini della riscossione di ICI, IRPEF, successioni ed al-
tro;

che nei giorni scorsi il problema eÁ stato oggetto di una iniziativa
del Consorzio dei comuni biellesi per richiedere la modifica dei criteri
di ridefinizione delle microzone,

l'interrogante chiede di conoscere:

se il Ministro in indirizzo sia a conoscenza di quanto sopra de-
scritto;

se l'ufficio del territorio di Vercelli abbia valutato che la decisio-
ne di ridefinire le microzone avrebbe avuto un impatto profondo sui co-
muni in un momento di transizione e cambiamento di parte delle
amministrazioni comunali;

se l'ufficio del territorio di Vercelli non ritenga opportuno garan-
tire ai comuni un termine ulteriore, definito ma sufficientemente con-
gruo, per elaborare osservazioni e trasmettere richieste di rettifica in
merito alle microzone censuarie in questione.

(4-16015)

(27 luglio 1999)

Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde l'onorevole inter-

rogante, nel premettere che l'articolo 2, comma 4, del decreto del Presi-

dente della Repubblica 23 marzo 1998, n. 138, conferisce agli uffici del

territorio la facoltaÁ di delimitare le microzone censuarie dei comuni

rientranti nella propria competenza, qualora non vi abbiano provveduto i

comuni stessi entro nove mesi dall'entrata in vigore del citato provvedi-

mento, ha rilevato, in particolare, che l'ufficio del territorio di Vercelli

avrebbe ridefinito, in data 20 giugno 1999, le microzone censuarie di

molti comuni della provincia di Biella, aggiornando le tariffe d'estimo

delle unitaÁ immobiliari urbane con conseguente aumento delle relative

rendite catastali in modo non conforme alla situazione del territorio

biellese.

A tal proposito l'onorevole interrogante ha chiesto di conoscere, tra
l'altro, se il predetto ufficio non ritenga opportuno stabilire un ulteriore
termine per consentire ai comuni di trasmettere eventuali richieste di
rettifica in merito alle microzone censuarie di che trattasi.
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Al riguardo, il Dipartimento del territorio ha comunicato prelimi-
narmente che il competente ufficio di Vercelli, interessato della proble-
matica cui si fa riferimento nell'interrogazione, ha assicurato di aver
operato in conformitaÁ a quanto disposto dall'articolo 2, commi 3 e 4,
del decreto del presidente della Repubblica 23 marzo 1998, n. 138 (re-
golamento recante, tra l'altro, norme per la revisione generale delle zo-
ne censuarie e delle tariffe d'estimo delle unitaÁ immobiliari urbane).

Lo stesso ufficio ha fatto altresõÁ presente che le commissioni cen-
suarie di Biella e di Vercelli, riunitesi rispettivamente in data 24 e 25
giugno 1999, hanno ritenuto inderogabile l'osservanza delle procedure
previste dai menzionati commi dell'articolo 2 del decreto del Presidente
della Repubblica n. 138 del 1998.

Il Ministro delle finanze

Del Turco
(14 giugno 2000)

____________

SPECCHIA. ± Ai Ministri del lavoro e della previdenza sociale e del-
l'industria, del commercio e dell'artigianato. ± Premesso:

che a Fasano, in provincia di Brindisi, da circa due mesi eÁ stato
inaugurato l'ipermercato Emmezeta con l'assunzione di numerosi lavora-
tori dipendenti;

che alcuni giorni fa circa cinquanta dei suddetti lavoratori sono
stati licenziati;

che tanto la direzione dell'Emmezeta quanto l'amministratore de-
legato hanno dichiarato che non si tratta di licenziamenti ma di lavora-
tori assunti con contratti a scadenza e, quindi, di esaurimento di
rapporto di lavoro eventualmente rinnovabile;

che stando ai «si dice» altri licenziamenti sono in arrivo;

che, di fatto, ci sono cinquanta persone che si trovano senza la-
voro in una zona dove alta eÁ la percentuale di disoccupati e dove esiste
il grave fenomeno del contrabbando di tabacchi lavorati esteri,

l'interrogante chiede di conoscere quali urgenti iniziative i Ministri
in indirizzo intendano assumere per la tutela del posto di lavoro dei di-
pendenti dell'Emmezeta.

(4-18098)

(9 febbraio 2000)

Risposta. ± In ordine all'interrogazione in oggetto, la direzione

provinciale del lavoro di Brindisi ha comunicato quanto segue.

In data 23 ottobre 1999 eÁ stato inaugurato a Fasano, nella zona pe-
riferica adiacente alla strada statale n. 16, chilometro 859, un grosso
centro commerciale del genere ipermercato. La denominazione iniziale
era Medea srl, mentre successivamente la ragione sociale eÁ stata modifi-
cata in Emmezeta Fasano srl. Detto centro si sviluppa su di una superfi-
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cie complessiva di metri quadrati 57.600, di cui 32.600 di area coperta
e 25.000 di area scoperta adibita a zona parcheggio per la clientela. Lo
stesso eÁ stato organizzato per la vendita al dettaglio di una vasta gamma
di prodotti, inerenti al settore dell'arredamento, degli elettrodomestici e
bricolage, noncheÁ dell'abbigliamento e dell'alimentazione.

Al momento dell'apertura la societaÁ eÁ partita con un organico di
circa 300 lavoratori, cosõÁ ripartiti: 27 assunti con contratto a tempo in-
determinato, 99 con contratto di formazione e 171 con contratto a tem-
po determinato di durata semestrale.

Il considerevole ricorso a quest'ultima tipologia contrattuale eÁ stato
determinato, secondo quanto asserito dalla societaÁ e, peraltro, evidenzia-
to nella richiesta di autorizzazione ex lege 25 marzo 1983, n. 79, artico-
lo 8-bis, dal verificarsi di due circostanze, l'una connessa alla fase di
apertura vera e propria, comportante sia l'aggravio dell'allestimento alla
vendita che la grande affluenza di pubblico. L'altra circostanza era col-
legata alle imminenti festivitaÁ natalizie, caratterizzate notoriamente da
picchi di attivitaÁ.

Per tali motivi la direzione provinciale ha autorizzato l'assunzione
a tempo determinato dei predetti lavoratori, considerando il parere favo-
revole delle organizzazioni sindacali del settore, interpellate preventiva-
mente.

La naturale scadenza dei contratti di lavoro a tempo determinato,
verificatasi nei mesi di febbraio e marzo, non ha comportato tuttavia la
fuoriuscita di tutti i lavoratori assunti con tale tipologia contrattuale; in-
fatti, solo 77 lavoratori su 171 non hanno visto confermato il rapporto
di lavoro. I restanti 94 dipendenti sono stati riassunti: parte con contrat-
to di formazione e lavoro e parte con contratto a tempo indeterminato.

Per quanto attiene, poi, al futuro eÁ presumibile che, in previsione
dei picchi estivi di attivitaÁ, possa verificarsi un incremento dell'attuale
organico piuttosto che una riduzione. L'eventuale assorbimento di nuovi
lavoratori dovraÁ tener conto, in via prioritaria, dei lavoratori giaÁ utilizza-
ti a tempo determinato, poicheÁ in possesso di una esperienza lavorativa
indubbiamente vantaggiosa per l'azienda.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi

(1ë giugno 2000)
____________

THALER AUSSERHOFER. ± Al Ministro delle finanze. ± Premesso:

che lo schema di decreto del Presidente della Repubblica recante
disposizioni per l'applicazione dell'articolo 8, comma 10, lettera c), del-
la legge n. 448 del 1998, prossimo all'emanazione, prevede l'applicazio-
ne della riduzione del costo del gasolio e del GPL per riscaldamento a
decorrere dal 16 gennaio 1999;
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che molti cittadini hanno fatto grossi rifornimenti di gasolio da
riscaldamento credendo di poter giaÁ beneficiare della agevolazione pre-
vista dalla legge citata percheÁ entrata in vigore il 1ë gennaio 1999;

che per tale ragione eÁ stato invitato il Ministro in indirizzo a
correggere il contenuto dello schema di decreto nel senso di far decorre-
re l'agevolazione dal 1ë gennaio 1999;

che, da ultimo, nella risposta alla interrogazione parlamentare 5-
05668 presentata dall'onorevole Olivieri il Ministro, sostenendo che «la
riduzione del costo del gasolio da riscaldamento e del gas di petrolio li-
quefatto... eÁ una misura fiscale compensativa delle variazioni di accise»
determinate con il decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del
15 gennaio 1999, ha sostanzialmente confermato che il beneficio decor-
re dal 16 gennaio 1999;

considerato che il comma 10 dell'articolo 8 della legge suddetta
prevede che «le maggiori entrate derivanti dalle disposizioni di cui ai
commi precedenti» sono destinate a compensare i minori gettiti o i
maggiori oneri di cui alle lettere a), b), c), d), e), f) del medesimo com-
ma 10 senza indicare, nel particolare, le singole compensazioni, che il
comma 7 dell'articolo 8 della legge n. 448 del 1998 prevede a decorrere
dal 1ë gennaio 1999 l'istituzione della imposta sui consumi di lire 1.000
per tonnellata di carbone, che il successivo comma 12 prevede a decor-
rere dal 1ë gennaio 1999 l'aumento della accisa sulla benzina senza
piombo e che tali misure sono destinate alla compensazione degli oneri
derivanti dalla applicazione della lettera c) del comma 10,

si chiede di sapere per quale motivo il Ministro in indirizzo tenda
a compensare le minori entrate derivanti dalla riduzione del gasolio da
riscaldamento di cui alla lettera c) del comma 10 dell'articolo 8 della
legge n. 448 del 1998 solo ed esclusivamente con gli aumenti delle ali-
quote delle accise sugli oli minerali di cui all'articolo 8, comma 5, e di
cui al decreto del Presidente del Consiglio dei ministri citato e non co-
me previsto dalla legge n. 448 del 1998 anche con le disposizioni previ-
ste dai citati commi 7 e 12 della legge richiamata.

(4-14861)

(13 aprile 1999)

Risposta. ± Con l'interrogazione cui si risponde l'onorevole inter-

rogante ha evidenziato che il regolamento recante norme per la riduzio-

ne, nelle zone montane, nella regione Sardegna e nelle isole minori, del

costo del gasolio da riscaldamento e del gas di petrolio liquefatto (di

cui all'articolo 8, comma 10, lettera c), della legge n. 448 del 1998) ha

sostanzialmente previsto l'applicazione di tale beneficio a decorrere dal

16 gennaio 1999, mentre molti cittadini hanno ritenuto di poter benefi-

ciare dell'agevolazione a decorrere dalla data di entrata in vigore della

legge n. 448 del 1998, cioeÁ dal 1ë gennaio 1999.

Ad avviso dell'onorevole interrogante non appare condivisibile la
motivazione addotta da questa amministrazione secondo cui «la riduzio-
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ne del costo del gasolio da riscaldamento e del gas di petrolio liquefat-
to... eÁ una misura fiscale compensativa delle variazioni di accise» deter-
minate con il decreto del Presidente del Consiglio dei ministri del 15
gennaio 1999.

Al riguardo, il competente Dipartimento delle dogane ha osservato
che alla compensazione degli oneri derivanti dalla concessione del bene-
ficio previsto dall'articolo 8, comma 10, lettera c), della legge 23 di-
cembre 1998, n. 448 (consistente nella riduzione del costo del gasolio
usato come combustibile per riscaldamento e dei gas di petrolio lique-
fatti usati come combustibile per riscaldamento, anche miscelati ad aria,
attraverso reti canalizzate o destinati al rifornimento di serbatoi fissi,
nelle localitaÁ individuate sulla base dell'articolo medesimo), per effetto
di quanto disposto nel comma 10 del citato articolo 8, si provvede, co-
me per le altre misure compensative elencate dal medesimo comma 10,
con le maggiori entrate derivanti dagli aumenti progressivi delle aliquote
di accisa di cui all'articolo 8, comma 5, e dall'imposta sui consumi di
cui al successivo comma 7. Inoltre, in forza di quanto disposto dal com-
ma 12 della medesima disposizione, concorrono a compensare la predet-
ta riduzione anche le maggiori entrate derivanti dall'aumento dell'accisa
sulla benzina senza piombo, risorse destinate a finanziare la prosecuzio-
ne della missione di pace in Bosnia.

Come eÁ noto la misura in parola ha lo scopo di compensare gli au-
menti delle aliquote di accisa sul gasolio e sui gas di petrolio liquefatti;
essa, pertanto, ha prodotto i suoi effetti a partire dalla data di decorren-
za dei predetti aumenti, stabilita dal decreto del Presidente del Consiglio
dei ministri 15 gennaio 1999 nelle ore zero del 16 gennaio 1999, come,
peraltro, si evince anche dall'articolo 2 del decreto del Presidente della
Repubblica 30 settembre 1999, n. 361, con il quale eÁ stato approvato il
citato regolamento.

Il Ministro delle finanze

Del Turco

(14 giugno 2000)

____________

VERALDI. ± Al Ministro del lavoro e della previdenza sociale. ±

Premesso:

che la societaÁ Lameskin (controllata dal gruppo Montell) opera
fin dal 1994 a Lamezia Terme nell'ambito dell'applicazione della ricer-
ca nelle poliolefine elaborata presso il centro ricerche di Ferrara;

che per espletare tale attivitaÁ la societaÁ Lameskin ha chiesto e
ottenuto oltre 11 miliardi in base alla legge n. 488 del 1992;

che cioÁ nonostante la stessa azienda Lameskin ha svolto la sua
attivitaÁ tenendo costantemente in cassa integrazione circa la metaÁ dei di-
pendenti;
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che solamente nel mese di settembre 1998 si eÁ chiuso il periodo

di applicazione degli ammortizzatori sociali con il rientro nell'attivitaÁ

produttiva di tutti i 21 lavoratori;

in previsione della prossima erogazione totale dei finanziamenti

dovuti alla societaÁ Lameskin in base alla legge n. 488 del 1992,

si chiede di sapere se il Ministro in indirizzo intenda promuovere

un incontro tra le organizzazioni sindacali e l'azienda affincheÁ la Mon-

tell s'impegni a sostenere i massimi livelli occupazionali in considera-

zione del fatto che l'iniziativa industriale in questione viene realizzata

con fondi pubblici.
(4-14975)

(22 maggio 1999)

Risposta. ± Con riferimento all'interrogazione indicata in oggetto,

si comunica l'esito degli accertamenti effettuati dalla direzione provin-

ciale del lavoro di Catanzaro.

La societaÁ Lameskin ha ottenuto il riconoscimento della condizione

di riorganizzazione aziendale, con conseguente fruizione del trattamento

straordinario di integrazione salariale, relativamente ai periodi 4 marzo-3

settembre 1997 con decreto ministeriale n. 24820 del 16 luglio 1998 e 4

settembre 1997-3 marzo 1998 con decreto minsteriale n. 24890 del 29

luglio 1998.

Alla fine della ristrutturazione 9 dipendenti della societaÁ sono pas-

sati ad altra azienda, per cui la forza lavoro eÁ scesa a 21 unitaÁ, ma, no-

nostante cioÁ, l'attivitaÁ produttiva non eÁ stata continuativa per crisi di

settore.

Nel febbraio del 1999 l'azienda proponeva quattro mesi di cassa

integrazione ordinaria, ma le maestranze si opponevano per la mancanza

di un piano industriale credibile che portasse la Lameskin a normali li-

velli produttivi.

Dal marzo dello stesso anno, l'attivitaÁ produttiva eÁ migliorata e si

eÁ lentamente attestata su due turni di lavoro, raggiungendo circa i due

terzi della piena capacitaÁ produttiva, in quanto sono pervenute nuove

commesse.

Dalla seconda metaÁ dello scorso anno, poi, si fa ricorso saltuaria-

mente ai terzi turni per far fronte alle richieste di mercato che giungono

alla societaÁ in modo discontinuo.

La forza lavoro si eÁ ridotta di una unitaÁ per le dimissioni volonta-

rie di un operaio tecnico ma subito dopo eÁ tornata al precedente livello

di 21 unitaÁ in quanto nell'azienda eÁ stato inviato un direttore di fabbrica

in pianta stabile nella persona del signor Alessandro Rosiello.

Si eÁ appreso, infine, che fino al 31 dicembre 1999 la Lameskin era

di proprietaÁ del gruppo Montell al 100 per cento mentre dal 1ë gennaio
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2000 essa eÁ entrata, insieme ad altre societaÁ del gruppo, nella joint-ven-

ture tra Montell e BASF.

Il Ministro del lavoro e della previdenza sociale

Salvi
(1ë giungo 2000)

____________




